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Szerkesztőség és kiadóhivatal. 
Nagyvárad, Sin i lágy i Dezső-u. •.

,t szerkesztőség kéziratok viaszm 
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések is hirdetések a kiadó* 
hivatalhoz intizendők

XIX. évfolyam 86. szám fiapY' Várad. [fedd, 1913. április 15.

Hamis híFESztílásBh NagyváradrólAz kétségtelen, hogy a mostani pénzkrizis súlyosan nehezedik Nagy­várad és Biharmegye egész közgaz­dasági életére; megbénítja az ipart, kereskedelmet s különösen a gyen­gén megalapozott vállalatok nehéz körülmények közzé jutottak.Ez azonban nemcsak Nagyvára­don és Biharmegyében van igy, ha­nem az egész országban; a fizetés­képtelenségek, csődök száma nálunk éppen nem nagyobb, mint az ország bármely hasonló vidékén; sőt ha az arányokat vesszük, ebben a szomorú statisztikában nem Nagyvárad vezet.Es mégis mit látunk?Nagyvárad és Biharmegye úgy van kikiáltva, mintha itt valóságos földindulás dúlna a közgazdasági életben, amely halomra dönt min­dent; — mintha itt a törvényszék­nek más dolga nem is akadna, mint a csőd bejelentésekkel járó intézke­dések foganatosítása.A fővárosi hírlapok naponkint rémesnél-rémesebb közleményeket hoznak Nagyvárad és Biharmegye közgazdaságának pusztulásáról, ki­színezett szenzációként találnak fel jelentéktelen dolgokat, nem egyszer 3-4-féle variációban tüntetve fel ugyanazt.És hiába tagadnánk, a nagyvá­radi sajtó ogyrésze szintén sürü egymásutánban hoz olyan közlemé­nyeket, a melyek a viszonyokat nem ismerőket könnyen félrevezetik.Minő véleményt alkotna pl. egy nagyváradi bankigazgató, ha Sze­gedről, Pozsonytól, Kassáról, vagy bármely vidéki városról az ottani lapban hasábokra menő cikket ol­vasna az utóbbi néhány évben nyi- 

} tett csődökről s hogy mily összege- ! két kaptak azokból a csődtömeg- j gondnok ügyvédek.Talán éppen az általános pénz- ' krízis hordja magával, hogy kávé- ' házakban, klubbokban stb. most ! szokatlanul sokat foglalkoznak az j emberek a felmerülő pénzügyi ba- i jókkal. Ha egy vállalkozónak, ke- j reskedőnek, ' vállalatnak , pénzügyi ' zavarai vannak, a kávéházakban j már egymásnak adják a hirt, hogy X. Y. fizetésképtelen, megbukott s j jóllehet, hogy a dolgot az illető egy- ! két 24 óra alatt rendezi, a rosszhír 1 terjed tovább s a tizedik ember már í a csődkérvényt is látta. Ilyen pél- i dákat mi is tudunk.Nem lehet tehát csodálni, ha ezek a szóban és Írásban korpoítalt hi-■ rek, bái‘ ok nélkül, olyan színben■ tüntetik fel városunk és megyénk egész közgazdasági életét, hogy a viszonyok ismeretén kivid álloki a legrosszabb véleményt alkotják ’ afelől.Normális időben az ilyen hiresz- I fedésekről legfeljebb 24 óráig be- : szélnek s azután nem is gondolnak ; rá; de a mostani vészes időkben 1 magukban rejtik a veszedelem mag- i vát s romboló hatással vannak úgy • is megpróbáltatásoktól sújtott köz-■ gazdaságunkra.i Hogy Nagyváradnak ilyen rossz I hire terjedt, kétségtelenül nagyrésze I van abban a, Moskovits-féle cipő- . gyár óriási veszteségének is. Van- i nak, akiknek érdeke, hogy ezt is a ' pénzválsággal hozzák összeköttetés-■ be, holott tudvalevő, hogy a baj i már régibb keletű, de csak most I pattant ki.I Csak természetesnek találjuk, i hogy közgazdasági életünk vezető 

egyénei látván a hamis, tenden­ciózus híresztelések káros hatását iparunkra, kereskedelmünkre, kere­sik a módokat, hogy az igazság feltárásával ettől a veszedelemtől megmentsék Nagyváradot és Bi- harmegyét.
Ezt a célt szolgálta az az értekezlet is, 

amelyet vasárnap tartottak közgazdasági 
életünk leghivatottabb faktorai a nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamarában.

Az értekezlet folyamán kétségtelenül 
konstatálták, hogy 'Nagyváradról és Bihar- 
megyéröl, — különösen mióta a sanyarú 
pénzkrizis tartja lenyűgözve egész közgazda­
sági életünket — rosszakaratú, tendenciózus 
hírek kerülnek forgalomba, amelyek az 
igazságnak, a valódi helyzetnek meg nem 
felelnek, mert Nagyváradon és Biharmegyé­
ben éppenséggel nem rosszabb a pénzügyi 
helyzet, mint bárhol az országban.

Ez az igazság és ha a sajtó és a kö­
zönség nem terjeszt hamis híreket, a való­
ságnak meg nem felelő tendenciózus plety­
kákat Nagyvárad és Biharmegye közgazda­
sági élete nem lesz olyan sötét színben fel­
tüntetve, mint most.

M béke felé
A hatalmak válasza.

Szófia, április 14.
A hatalmak követei vasárnap este át­

nyújtották a hatalmak válaszát, amely a kö­
vetkezőképpen szól:’

A hatalmak megelégedéssel veszik tu­
domásul, hogy a szövetségesek hajlandók 
beszüntetni az ellenségeskedést és a szö­
vetségesek jegyzékének négy pontjára vá­
laszuk a következő :

Az első pontra nézve (a bolgár határ) 
nem tesznek megjegyzést a hatalmak.

A második pont tekintetében fölhívják 
a szövetségesek fig\ elmét arre, hogy mivel 
az égéi szigetek sorsáról való döntés a ha­
talmak elhatározására van bizva, ez a pont
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csak, Olyan fönntartással teljesíthető, hogy 
e szigetek közül néhányra nézve még ké­
sőbb kell határozni.;

A harmadik pont tekintetében a ha­
talmak hajlandók már most közölni a sző-
vetségesekkel Albánia északi és északke­
leti határait. A délkeleti és déli határt ak­
kor fogják közölni, amikor meg lesz álla­
piba.

A negyedik pontra nézve — minthogy 
minden pénzügyi kérdés megoldását a Pá­
riában összeülő bizottságnak tartották fönn, 
amelyben a szövetségesek delegátusai is 
résztvesznek — a hatalmak úgy vélik, hogy 
e pillanatban nincs ok a hadikárpótlás elvi 
kérdésének tárgyalására.

Gesov miniszterelnök és külügyminisz­
ter a követeknek azt mondotta, hogy a kor­
mány érintkezésbe fog lépni a szövetsége­
sekkel.

Javult a helyzet.
Becs, április 14.

A helyzet annyiban javult, hogy Szerbia 
komolyan foglalkozik a esapatok visszavoná­
sával és Nikita is csak látszólag bombázza 
Szkutarit. A nagyhatalmaknak azért nem ad­
ták még át a válaszjegyzéket, mert Orosz­
ország utasítása nem érkezett meg.

Megegyeztek 
a törőkők és a bolgárok.

Szófia, április 14.
A lapok jelentése szerint biztosra vehető, 

hogy az előzetes békét a jövő hét folyamán 
Londonban aláírják.

Belgrad, április 14.
A lapok a Szkutari előtti eseményekkel 

foglalkoznak és arra a következtetésre jut­
nak, hogy Szerbia részéről az engedékenység 
elkerülhetetlen volt. A Politika Szkutari előtt 
lefolyt tragédiáról beszél és azt véli, hogy 
Montenegró most éppen olyan helyzetben 
van, mint volt Szerbia az annexió idején. Az

ARANYESŐ.
— Operett 3 felvonásban. Szövegét Mérei Adolf, 
zenéjét Zerkowitz Béla irta. A Szigligeti szín­
házban először adták 1913. április 13-án. __

A színház ismét talált egy operettet, 
mely sokat nem ér, de sokakat fog vonzani 
a színházba Zerkowitz Béla, az operett zené­
jének szerzője ismerős a közönség előtt kup­
iéiról; természetes dolog, hogy már Zerko­
witz nevének kedvéért sokan megnézik az 
Aranyesőt. De hogy még több vonzerő le­
gyen, a kuplészerző mellé odaállott a modern 
színpadi technika minden raffinériája. A hol 
gyengül a zeneszerző — s bizony efféle 
gyengülés igen gyakori az Aranyesőben — 
ott előugrik a diszletfestő, a villamszerelő, a 
rendező, a primadonnák szabónője és — a 
tnkókereskedő, mikor pedig ezek is kimerül­
tek, előrukkol a korlinahuzó, leereszt egy 
függönyt, az onrajta van az „Uncili-smuncili“ 
kupié szövege, a földszinti állóhely és a kar­
zat lelkesedve elénekli a kupiét, megujráz- 
tatja kétszer önmagát — kész lehetetlenség, 
hogy ennyi kiváló erő egyesült munkássága 
ne tudjon kasszadarabot faragni az Aranv- 
esőből is. J

Mert bizony ezek nélkül a segítségek 
nélkül az Aranyeső nem nagy érdeklődésre

Tavaszi és nyári ajegszebbek Reumái 
amerikai cipők Telefgn 1O.W.

ostromnak a montenegróiak által való foly- Mikor a rendőrségen megtudta, hogy 
tatását itt reménytelennek tartják. Politikai ' «ein találtak, cinikusan mondta: 
körökben azt hiszik, hogy Miklós király en- — Igazán sajnálom, hogy nem s 
gedni fog, annál is inkább, mert Szófiából

Miklós király en- 
mert Szófiából 

sürgetik a béke megkötését és esetleg bekö- 
vetkezhetik Montenegró teljes elszigetelése.

Merénylet 
spanyol király ellen

Háromszor rálőttek.Alfonz, a spanyolok szimpatikus királya ellen Madridban merényle­tet követtek el. Ez immár a negye­dik mely a fiatal király élete ellen irányul.A táviratok, melyek a spanyol fővárosból érkeznek, arról szólnak, hogy a merénylő anarchista, még pedig a javából, Barcelonából, Ferrer iskolájából.A merényletről alábbi távirataink adnak hirt.
Madrid, ápril 14. iAlfonz királyra tegnap délután ' a spanyol bank épülete előtt három- j szór rálőttek. A király sértetlen ma­radt. A merénylőt letartóztatták.
Madrid, ápril 14.Mikor a király a csapatszemléről kocsin visszatért, a spanyol bank épülete előtt három revolverlövést intézett ellene egy ember. A király sértetlen maradt.

í
Madrid, ápril 14. J

A merénylőről, aki elfogatásakor nem i 
akarta nevét elárulni, kiderült, hogy anarchista ;

tartana számot. Mindjárt a meséje meglehe­
tősen gyenge. Az egész egy válságosnak in­
duló, szerencsére jól végződő szerelmi histó­
ria. Báró Turbolyay Aladár szerelmes Bánky 
Jolánba; a szerelmesek aligha lehetnek egy­
máséi, mert mind a ketten szegények. A 
bárónak egy amerikai milliárdos kisasszonyt 
szemelnek ki menyasszonyul; Nizzában kell 
vele találkoznia. Bánky Jolán megtudja ezt 
és mivel ő a Cook-féle menetjegyiroda hiva­
talnoknője, áthelyezteti magát Nizzába. Meg­
indul a küzdelem az amerikai milliárdos 
kisasszony és a magyar meketrendjegyirodai 
hiyatalnoknő közt, a küzdelem eredményeként 
nünd a ketten kiadják az utat a bárónak. A 
báró végső elkeseredésében utolsó aranyát a 
játékasztalra dobja, ott összenyer hatszázezer 
frankot, elveszi feleségül Jolánt, az amerikai 
kisaszony pedig egy másik bárót kap férjéül, 
a fiatal báró nagybátyját.

Sovány mese és még nagyobb baj, hogy 
a szövegíró ötletessége is sovány. Az ope­
rettszövegeknél megszoktuk már a szellemes­
ségnek valamelyes fokát, erről itt le kell 
mondanunk. A káromkodó urasági huszár 
nagyon elkopott alakja még unalmasabbá 
válik ügyetlenül összeollózott ócska és lapos 
mondásaitól. Mikor rákezd egy-egy huszá­
rosnak szánt cifrázásra, a közönség ásít. A 

lövései
- —--------—► M.VA1VAVU *

— Igazán sajnálom, hogy nem sikerült. 

Becs, ápril 14.
A spanyol nagykövetségen ma reggel a 

diplomáciai testületek egymásután fejezték 
ki szerencsekivánataikat Alfonz király sze­
rencsés megmenekülésén. Őfelsége külön je­
lentést tétetett magának az esetről és üd­
vözlő táviratot menesztett Madridba.

A merénylő kihallgatása.
Madrid, ápril 14.

A merénylőnél ujságszemelvényeket ta­
láltak Ferrer haláláról, továbbá egy név­
jegyet, a melyre ez volt írva:

Henriette, ha szeretsz, akkor megbo- 
szulod halálomat.

A merénylő a rendőrségen nyugodtan 
viselkedett és a hozzá intézett kérdésekre 
biztosan felelt. A rendőrtisztviselő kérdé­
sére azt felelte, hogy a neve Allegres, 

és bu­
rn i in- 

Allegres

spanyolországi születésű, kusz éves 
torasztalos. Arra a kérdésre, hogy 
ditotta a merénylet megkísérlésére, 
ezt felelte :

— Látja kérem . . .
Tovább nem tudta folytatni, 

zokogás elfojtotta a hangját. Időt 
neki, hogy magát összeszedje, s azután 
datták vele, hogy a király nem sérült meg-

— Igazán nagyon boldog vagyok, hogy 
ezt hallom.

A rendőrtisztviselő: Ha olyan nagyon 
boldog, akkor miért akarta őt megölni?

AU egres : Látja kérem, ezt igazán nem 
tudnám megmondani. Hirtelen ötletem tá­
madt és valami ösztökélt, hogy ezt az ötle­
tet végrehajtsam.

A merénylő újra akadozott és nem tudta 
folytatni előadását.

mert a 
engedtek 

tu-

párbeszédekben is kevés az ötlet. Hatásosnak 
szánta a szövegíró (Mérei Adolf, no persze, 
Dolfi) a szentekről, mint megvesztegethető 
„kijárókról“ csinált megjegyzést, de az a 
megjegyzés csak mint kimagasló hülyeség 
érdemel említést. A humor általában nyir­
kos, erőltetett.

A zenében nem egy helyen felcsillámlik 
Zerkowitz tehetsége és ügyessége, de az is, 
hogy a ki jó kupléiró, az még nem okvetle­
nül jó operettiró is. Az Aranyeső zenéje ál­
talában nem hat az eredetiség megkapó ere­
jével, bár nem egy részlete szép, dallamos. 
Az operett kerete túlságosan tágas Zerkowitz 
Béla tehetségének, mely csak a kupié stró­
fáiban van otthon.

A gyenge szövegre és zenére ráakasz­
tott sallang káprázatos. Ami trükköt ki lehe­
tett eszelni vagy más operettekből átkölcsö­
nözni, az az Aranyesőben mind benne van. 
Van benne felvonulás, tánc, gyermekének, 
álomkép, trikó, Bura Karcsi zenekara, ének 
a karzat számára, aranyeső (papírból) a kö­
zönség közé és ami fő: minden primadon­
nának legalább hét, szebbnél-szebb toalettje. 
A rendezés és a szabónők valóságos ver­
senyre kelnek s amire a szövegíró és a zene­
szerző nem voltak eléggé képesek, azt meg­
teszik ők : meghódítják a közönséget.

Rakóczi-ut
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A párisi anarkisták.
Páris, ápril 14.

Allegres, a barcelonai Perrer-szövet­
ség tagja, amelynek Párisban is nagyon sok 
tagja van. A párisi spanyol anarkistákat szi­
gorúan figyelik, mivel Alfonz király nemso­
kára Parisba fog jönni. A merénylő kihall­
gatása alkalmával tettének inditó okairól min­
den felvilágosítást megtagadott. Lehetséges, 
hogy nem ép elméjű.

Prohászka székfoglalása.
A Petőfi-Társaság vasárnap délelőtt az 

Akadémia kis tanácstermében tartotta szo­
kásos fölolvasó ülését, amelyen Herczeg 
Ferenc elnökölt. A fölolvasó ülésnek érde­
kessége volt Prohászka Ottokár székesfehér­
vári püspök, tiszteleti tagnak előadása, ame­
lyet Mily mélység az üres madárfészek 
címmel tartott meg.

Az előadónak ez volt a székfoglalója a 
társaságban és nagyérdekü fölolvasását az­
zal kezdte, hogy ismertette a kis madarak 
életét fészkükben. Ezt azonban vonatkozásba 
hozta az emberi élettel, melyet csak akkor 
tart kielégítőnek és teljesnek, ha annak esz­
ménye, ideális tartalma van. A tudós főpap 
fölolvasásban a többi közt ezt mondta:

- Én úgy érzem, hogy nekünk még 
most sincs fészkünk, hanem hogy a szét­
szakadás, a szétrepülés stádiumában vagyunk. 
Nincs meg az a nagy eszmény, mely mind­
nyájunk lelkén uralkodjék és minket össze­
tartson, közös elszánt akcióra segítsen. A 
testnek ereje — ugyanezt kell mondanom a 
testületekről is — bizonyára a tagok és 
szervek egységétől s harmóniájától függ. Ezt 
pedig csak ragyogó, vonzó és közös esz­
mények és eszményi célok adják és az ezek 
hatása alatt ébredő aspiráció. A középkor­
ban voltak ilyen eszmék. Mi most másképp

Az itteni előadásból is a rendezést kell 
elsősorban kiemelni. Ami látványosságot a 
Szigligeti Színház színpadján el lehet érni, 
azt mind végig produkálják fél 8-tól csak­
nem 11 óráig. A bemutatató előadáson 
legszebb sikere talán Kassay Rózsinak 
volt a milliárdos kisasszony szerepében. 
Amit hanggal nem győzött, azt pó­
tolta bájos megjelenésével, ügyes játéká­
val és rendkívül sikkes táncával. Tegnap 
ezt a szerepet Horváth Mici játszotta, ha­
sonló szép sikerrel. Görög Olga Bánky Jo­
lán szerepében ragadta tapsokra a közön­
séget gyönyörű énekével. A tékozló báró 
szerepét Medgyaszai játszotta és énekelte, a 
nála megszokott sikerrel, mig a nagybácsi 
szerepe Leöveinél volt jó kézben. Kabost kis 
szerepében hosszú pihenés után örömmel 
látta viszont a közönség. Sebestyén Irma és 
Kovács Anna is tetszettek. Ötletes volt 
Tompa alakítása: Torelli zeneszerzőből csi­
nált ügyes figurát. Külön kiemelendő az 
összes női szereplők toalettje; a mit ezen 
a téren produkáltak, az lehetett ám a mai 
pénzszük világban igazi művészet! Egyik 
öltözék szebb, mint a másik; valóságos élő 
divatlap volt az egész Aranyeső, a mely ha 
gyenge is operettnek, de mint élő divatlap 
határozott rekordot ért el. Biztos, hogy egy 
hétig le nem kerül a műsorról és lesz kö­
zönsége mindig bőven.

—r.

állunk. Nem mintha az emberiséget ma 
is i ein járnák át nagy erős vágyak, hanem 
az jellemzi korunkat, hogy homloktérben 
áll a gazdasági érdek, a megélhetés, a jobb 
életmód gondolata és ennek folytán a súly­
pont a gazdasági munkában, az ipari és ke­
reskedelmi szervezetekben fekszik, melyek­
nek lelke a nyereségvágy elve : a verseny. 
Igaz, hogy itt is emlegetnek nagy célokat s 
hogy az ipari és kereskedelmi fejlődés által 
minden bizonnyal az emberiség haladását 
szolgálják, de a reális cél, az inditó ok itt a 
haszon, a profit és minden ezt szolgálja. A har­
mónia itt csak látszólagos, mondjuk hulla­
dék, vagy melléktermék, a valóság pedig a 
létért való harc, a küzdelem, küzdelem a 
tőke és munkásság, tőke és tőke, társula­
tok és társulatok és trösztök közt. Azért nincs 
érzékünk az élet összefoglalása iránt. Még 
nem találtuk meg az összefoglalásnak azt a 
formáját, melybe beállíthatnék a modern 
embert, a mindent környező reálitást, a jót, 
a rosszat, a küzdelmet, a me myugvást. A 
fészek még nincs meg, azaz, hogy már ki­
repültünk a fészekből. Művészetünk és iro­
dalmunk is ilyen. Mindenütt érezzük a nagy 
ideálok hiányát.

Jl hegyközség közgyűlése.
A pésiteki fag^. — A négy uj 

hegyi iskola.

Köszönet Molnár Imrének.
A nagyváradi hegyközség szölőbirtokos- 

sága vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta 
meg a városháza bizottsági termében tavaszi 
közgyűlését, dr Molnár Imre elnöklete alatt. 
A közgyűlésen szép számmal jelent meg a 
birtokosság.

A közgyűlés megnyitása után Markus 
János hegybíró terjesztette elő időszaki jelen­
tését, mely szerint a közbiztonság a télen, da­
cára az abnormis gazdasági és pénzügyi vi-
szonyoknak, teljesen kielégítő volt. Az április 
11-iki fagy a szőlőkben még kárt nem igen 
okozott, de a gyümölcsökben, igy főként a 
kajszin, ringló, cseresznye és dió fejlődő ter­
mésében már észrevehető pusztítást vitt vég­
hez. Örömmel adja tudomásul a jelentés, 
hogy a szőlőhegyen a jövő évben négy he­
lyen elemi iskolát állítanak fel.

Az iskolák helyéül a Körözstetőt, Sötét­
ágat, Törkőmérőt és Heringh-oldalt (a Hágó 
táján) szemelték ki. Az iskolák 1914 év szep­
tember havában lesznek megnyitva. A hegy­
bíró jelentését örvendetes megnyugvással vet­
ték tudomásul.

A szám vizsgáló bizottság jelentését ol­
vasták fel ezután a múlt évi zárszámadás felül­
vizsgálásáról.

A számadatokat mindenben helyesnek 
találták s azt a hegyközség is egyhangúlag 
magáévá tette s a felmentvényt Balázsovits 
Rezső pénztárnoknak és Markus János hegy­
bírónak megadta.

Az 1913. évi háztartási költségelőirány­
zatot tárgyalták ezután, mely a múlt évi 
költségelőirányzattól adataiban nem tér el, 
igy azt egyhangúlag elfogadták.

A választmány megnyitása következett. 
A kilépő hét tagot egyhangú lelkesedéssel, 

közfelkiáltással újból megválasztották, az el­
hunyt Makay József helyét pedig dr Stok- 
ker József ügyvéddel töltötte be a közgyű­
lés, majd a kisebb folyó ügyeket intézték el 
a választmány javaslata értelmében.

A tárgysorozat kimerültével dr Molnár 
Imre elnök tartalmas, szép beszédet intézett 
a birtokossághoz. Szólt a mai súlyos gazda­
sági viszonyokról, melyhez még évről-évre a 
nehéz elemi csapások is hozzájárulnak. Lel­
kesítő beszédében kitartásra, szorgalmas 
munkálkodásra buzdította a soha nem csüg­
gedő szőlőbirtokosságot, mert a város jövő 
fellendítésében, gazdasági életében nagy je­
lentőségű szerepre hivatott a szőlőhegy és a 
szőlőkultura. Örömmel adja tudomásul, a 
földmivelésügyi különítmény létesítését is, 
mely a gazdasági érdekek fejlesztésének és 
védelmezésének elsőrangú tényezője lesz 
Nagyváradon. A lendületes, szép buzdító be­
szédet lelkesen megéljenezték.

Dr Kovács S. János kereskedelmi iskolai 
igazgató kért szót ezután. Szükségesnek 
tartja, hogy a gyűlés befejezése előtt lerój- 
ják a hála adóját szeretett elnökük, dr Mol­
nár Imre iránt, aki nem csüggedő lelkese­
déssel, fiatalos kitartással és önzetlenséggel 
küzdött mindég a szőlőbirtokosság együttes 
érdekeiért, igy a szőlőkultura, e fontos ma­
gyar közgazdasági ág fellendítéséért. Indít­
ványozza, hogy illusztris vezérüknek újabb 
diadaláért, a szőlőhegyen felállítandó négy 
uj elemi iskola létesítéséért, — mely kizárólag 
dr Molnár Imre lelkes fáradozásának érdeme, 
— jegyzőkönyvben adjanak kifejezést iránta 
való hálájuknak és köszönetüknek. Percekig 
tartó taps és éljenzés jelezte az indítványt 
egyhangú lelkesedéssel történt elfogádását.

Elnök ezután a megjelenteknek fáradsá­
gukért köszönetét mondott és a gyűlést be­
rekesztette.

A VALLÁS 
és a tőmegpszihologia

*

Vasárnap délután egy fésületlen bajuszu 
ur tartott előadást a városházán a tömeg- 
pszihéről. Dr Rónai Zoltán budapesti gya­
korló ügyvéd, aki szabad óráiban bizonyára 
szorgalmasan szokta olvasni Nitschét, Bebelt, 
a Népszavát és Szász Zoltán kimerült szel­
lemű Írásait.

A tömeg leikéről beszélt. A váradi kö­
zönségtől nem volt szép dolog, hogy nem 
jelent meg tömegesen az előadáson. Rónai 
Zoltán szelíd kis fekete szeme nem is tévedt 

' rá a hallgatóság ritka soraira. Kikeresett egy 
I fix pontot, egy szög aranyos fejét, azt nézte 
, folyton. A stílusában volt valami meleg szug- 

gesztiv erő, félénség és lágyság, ünnepélyes 
í szavai voltak, amelyeket a pesti napilapok 
i tárcáiban olvas az ember.

Nem voltak eredeti gondolatai, ő nem is 
i propagáló tehetség, inkább stiliszta, akit a na 
> gyobb tömeg nem szívesen hallgat. Ártátlan 
| konzekvenciái sem voltak súlyosak, azért 
| nem is szabad rá haragudni, hogy a vallást

8 hó végéig rendhivüli leszállított árak! ■»«- és leányka kalapok
felöltők 18 K-től, taszterből 12 K tói, szövet-és gyapjú delin pongyolák 12 K tói, nagy választékban 
mosó cretonból 6 K-tól, ízléses blousok selyemből 7 K 50 f.-től, szövet és iiriirAl rlíwMÁrllh
gyapjú delinből 5 K-tól, Madeira és grenadinból 3 K 80 f.-től, kitűnő aljak sző- ||tV tv! uílSI uIVulu I ulinZuDull 
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is a presztízs hatalmas produktumai közé 
sorozta. Mert ez volt a merituma annak a 
résznek, amelyben egyes prófétai ihlettel 
megáldott és magasabb erkölcsi erőkkel ren­
delkező egyének működéséről mondott. Azon­
ban ezt sem merte úgy erősen, nyíltan ki­
mondani, csak messziről célzott reá, ez volt 
titkos gondolata, de bizonyára nem tudta, 
hogy milyen publikummal áll szemben.

Krisztus nem azért tudott uralkodni a 
tömegeken, mert presztízse volt, hanem mert 
megtudta győzni az embereket tanítása igaz­
ságáról. Az nem vallás, amely csak egyes 
emberek glóriájából, erejéből, tehetségéből 
fakad. Kell még valami hozzá, hogy meg­
érje fennállásának millénumait. És ez a va­
lami az isteni erő.

Ezt csak úgy mellékesen mondjuk. Hi­
szen nem célunk nekünk mindenkivel po­
lemizálni. A kis budapesti ügyvéd leutazott 
a fővárosból, csevegett egy kicsit, lehet hogy 
alaposan készült is rá, a csillárok vakítóan 
égtek, az asszonyok egymás uj kalapját 
fixirozták, a férfiak mutatták, hogy figyel­
nek, pedig a kávéházra, a honvéd zenekarra, 
kártyára, aszszonyokra vagy mit tudómén, mire 
gondoltak. Olyan mindegy volt, hogy dr Rónai 
Zoltán ügyvéd ur, aki sárga Kohinorral 
gesztikulált, mit beszél, hogy beszél.

A fő az, hogy most itt lehet ülni, a 
Társadalomtudományi Társaság nagyváradi 
fiókja szerepel, előadást tartott és punktum.

Maga az előadás nagy kompiláció volt. 
A tömegpsziehológiában, annyira közismert 
és régen felfedezett őstulajdonságai a 
geknek. Ezeket sorolta fel, példákat 
föl a háromezer éves római uralom 
bői és a mostani balkáni háborúból.

A tömeget közös lelki áramok vezetik. 
Nem annyira az értelem, mint inkább az 
ösztön vezeti őket. Ezért szenvedélyesek 
hirtelenek, könnyen dirigálhatok és leigáz- 
hatók.

A tömeg hiszékeny. A presztízs, amely 
nem egyéb, mint valakinek olyan tisztelete, 
akiről nem is tudjuk, hogy tulajdonképpen 
miért is tiszteljük, — a presztízs mindent 
el tud hitetni a tömeggel. Innen van a val- 
lásalapitók babonás tisztelete. A Dalai 
Láma presztízse abban áll, hogy nem fér 
hozzá csak egy-két tibeti, magas helyen 
él, elzárkózva, nem látja senki és ez a tö­
megre rendkívül hat.

A spiritiszta mutatványok még Lom- 
brosót és megejtették éa hitt bennük. Pedig 
humbug az egész.

A tömegről nem lehet azt mondani, 
hogy jó, vagy rossz. Mindig attól függ 
magatartása, hogy milyen szuggeszciót kap. 
Tény, hogy mindig hajlik kegyetlenségre. A 
cirkuszt azért szereti, mert a látványosság 
közös nagy izgalmakkal jár, a halál eshető­
sége is bekövetkezhetik.

A tömeg nem gondolkozik, primitiv esz­
mékre van szüksége. Nem a logika győzi 
meg, hanem a szenvedélyesség; az érzelmi 
hevesség. Ha valaki valamit erősen állít, is­
métel, ezt szuggerálni is tudja. Egy évi 
folytonos szembeötlő« után végre is elhisz- 
szük, hogy legjobb gummi-sarok a Palma 
kaucsuk-gummi.

A pánik is egyik jelensége a tömeg éle­

töme- 
hozott 
idejé-

tének. Nem tud önállóan gondolkozni. Nincs 
felelősségérzete, mert sokan vannak. Szük­
sége van irányítókra s a mai kor egyik leg­
hatalmasabb népvezére a sajtó, amely nagy 
tömegek, illetőleg itt már a nagyközönség 
érzelmeit tudják csoportosítani.

már
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X. Plus pápa állapotáról ismét aggasztó hírek érkeznek az örök városból. A múlt hét végén állandó javulás jelei mutatkoztak, de szombat éjjel erős láz lépett fel, ma pedig már arról jön távirati je­lentés, hogy tüdőgyulladást konsta­táltak a Szentatyán, kinek szerve­zete, tekintettel magas korára (78 éves), alig tud megküzdeni a súlyos betegséggel.A pápa rokonai már megérkeztek a Vatikánba; nővére állandóan nála tartózkodik.
A távirati értesítések a következők:

Róma, április 14.
A Centere d’Italia szerint Macchiafava 

tanár kijelentette, hogy e pillanatban nem 
lehet tüdőgyuladásról beszélni, de ilyen 
légcsőhurutok esetén könnyen szenvedhet a 
tüdő működése is. A pápa szervezete azon­
ban valószínűleg győzedelmeskedik a vesze­
delmen.

Róma, április 14.
A pápa állapota a tegnapi nap folyamán 

rosszabbodott. Macchiafava professzor attól 
fel, hogy tüdőgyulladás fog fellépni. Este 
hat órakor a pápának nagy láza volt, testé­
nek hőmérséklete 38'6 fokra emelkedett. A 
pápa rokonai már megérkeztek Rómába.

Róma, ápril 14.A pápán tüdőgyulladás jelenségei 
mutatkoznak. A hivatalos közlések­kel ellentétben a környezete katasztró­
fától tart.

Róma, ápr. 14.Az orvosok ma konzíliumot tar­tottak, melyen megállapították, hogy a pápának baloldali tüdőgyulladása van.
Titkos tanácsos lett a 7. had­

test parancsnoka. A hivatalos lap va­
sárnapi száma közli, hogy a király Zweien- 
stammi Meixner Ottónak, a 7. hadtest pa­
rancsnokának és temesvári vezénylő tábor­
noknak a titkos tanácsosi méltóságot ado­
mányozta. Ugyancsak most kapták a titkos 
tanácsosságot Nádasi Tersztyanazki Károly, 
a 4. hadtest parancsnoka, budapesti vezénylő 
tábornok és Bajnai Boroevíc Szvetozár, a 
kassai 6. hadtest parancsnoka, akinek a neve 
Härtel Lujza afférja révén lett talán túlsá­
gosan is ismertté.

$ jászvásári érsek Nagyváradon.
— Radu Demeter püspök vendége. —-

Sokan nem fogják tudni e cikk címé­
nek elolvasásakor, hol is van az a bizonyos 
Jászvásár? Pedig ez a város valamikor a 
magyar szent koronával elég szoros kapcso­
latban volt, lévén az évszázadokon át ma­
gyar hűbéres tartományt képező Moldvának 
fővárosa, más néven — Jassy. Ma is emlé­
keztet Magyarországgal való egykori kap­
csolatán sok magyar lakosa, rossz nyelvek 
szerint pedig még újkori rokonsági vonások 
is felfedezhetők, lévén Jászvásár lakosságá­
nak több mint fele, zsidó.

Jászvásár római katholikus érseke, Ca- 
milli József Miklós járt a napokban Nagy­
váradon, innen esik szó most lapunk hasáb­
jain Jászvásárról is.

Camilli József Miklós érsek Rómában 
járt, hogy hódolatát bemutassa Szent Péter 
utódja előtt. Rómából visszatérőben, kiszál­
lott Nagyváradon, ahol dr Radu Demeter 
nagyváradi gör. kath. püspök vendége volt. 
Természetesen látogatása nagy érdeklődést 
keltett mindenfelé. Annyi szó esik a mold­
vai csángókról és általában a katholikus 
egyház helyzetéről Romániában, hogy lehe­
tetlen volt most magától a romániai katho- 
licizmus egyik főpásztorától néhány érdekes 
adatot meg nem tudnunk.

Romániának államvallása tudvalevőleg a 
görög keleti. A kath. egyház azonban újab­
ban ismét erős hódításokat tesz az aldunai 
államban, aminek kétségtelen bizonysága, 
hogy Romániában a kath. hierarchia is szei- 
vezve van s az ország két egyházmegyére 
oszlik, az egyiknek élén áll a bukaresti ér­
sek, Netzhammer, a másiknak pedig Nagy­
várad vendége, Camilli jászvásári érsek a 
főpásztora.

Volt alkalmunk néhány kérdést fel­
tennünk Radu püspök illusztris vendégé­
hez s minden kérdésünkre a legszívesebb 
választ kaptuk.

— Igaz-e mindenek előtt az, hogy a 
moldvai csángóknak nem szabad magyarul 
gyónniok sem ?

— Ez az állítás egyszerűen ellenkezik 
a katholikus egyház egész szellemével. A 
népet a hitéletre a maga nyelvén kell ve­
zetni és éppen ezért a moldvai csángókat 
is magyarul gyóntatják, mert magyar az 
anyanyelvűk. A ki persze románul gyónik, 
azt is meghallgatják, meg kell hall­
gatni.

— Tud-e a csángó nép románul is ?
— A férfiak csaknem kivétel nélkül mind 

tudnak, a nők azonban csak magyarul ér­
tenek és beszélnek. Családi körükben a 
csángók kizárólag a magyar nyelvet hasz­
nálják.

— Hát az iskolákban?
— Romániában az állam csak román 

tannyelvű iskolákat állít fel és tart fenn. A 
vallásfelekezeteknek meg van engedve, hogy 
iskolákat tartsanak fenn, de ezekben is kö­
telező a román nyelv intenzív tanítása, 
egyébként a tannyelv meghatározása az 
illető vallásfelekezet dolga.

— A csángóknak van-e magyar isko­
lájuk ?

— Az iskolafelállitás költséges, az én 
híveim pedig és pedig magyarok é$ romá­
nok általában, igen szegények. Általában 
egész egyházmegyémben az én híveim, a 
katholikusok teszik a legjobb elemet, de 
sajnos, a legszegényebbet is. Kimondhatat­
lan áldás volna erre a szegény népre, köz-

Legszebb és legdivatosabb női kalapokat 
a tavaszi idénre olcsón WEIÄBERGER^iE női kalap dlvatterniébcn 
lehet beszerezni. Teleky-u. 5, sz. a Városház mellett
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Mikor lesz az itéiet 
a gyilkos legények ügyében. ]

Elhangzottak a perbeszédek.
A sápi gyilkos legények ügye rohamo­

san közeledik a befejezéshez. Ma dóltájban s 
valószínűleg meg lesz az itéiet és mindén jel I 
arra mutat, hogy az esküdtszék tárgyaló ter- I 
méhen ismét halálos itéiet fog elhangzani. 1

Vasárnap csak formális tárgyalást tartott ; 
az esküdtbiróság. Felolvasták az esküdtekhez 
intézendő kérdéseket. Úgy Tar Sándor, mint 
Hunyadi Lászlóra vonatkozólag az első kér­
dés a gyilkosság bűntettére vonatkozik és a 
következőkép hangzik:

— Bűnös-e Tar Sándor abban, hogy Sáp 
községben, 1912. február 3-án akár egyedül, 
akár Hunyadi Lászlóval együtt, bottal a fe­
jére mért ütésekkel előre megfontolt szándék­
kal megölte ?

A második kérdés szándékos emberölésre ; 
vonatkozik, a harmadik mentő kérdés, hogy ! 
erős felindulásban követték-e el a vádlottak 
a bűncselekményt. Végül a 4-ik és 5-ik kér- 
désben halált okozó súlyos testi sértés bün- 

i tettére irányul.
Ugyanezek a kérdések vannak feltéve 

I a másodrendű vádlottra, Hunyadi Lászlóra 
: vonatkozólag is.

A harmadrendű vádlottra, Ispány An- 
: talra mindössze két kérdést intézett az es- 

küdtekhez a bíróság. Az első gyilkosságra 
■ való felbujtás kérdése, a második pedig a 
j bünsegédi minőségre vonatkozik.

Ezeken kívül az első a másodrendű 
í vádlottra vonatkozólag özv. Ispány Lajosné 
i sérelmére elkövetett súlyos testi sértés vét- 
i ségeit is magukban foglaló kérdésekre is 
I felelniük kell az esküdteknek.

A perbeszédek.
Hétfőn, tegnap már 8 óra után óriási 

í közönség töltötte meg az esküdtszéki ter- 
I met. Nincs egy talpalatnyi hely sem üresen 
! és az ajtókat még mindig ostromolta a ki- 
' váncsi közönség, úgy, hogy az ajtóhoz rend- 
i őröket állíttatott a tárgyalás elnöke.

Dr Medvigy István kir. ügyész mon­
dotta el mindenekelőtt nagyhatásos vádbe­
szédét. Hosszasan, nagy részletességgel fej­
tegeti, hogy a legnagyobb bűn elkövetéséről, 
gyilkosságról van szó. Éles logikával cso­
portosítja a bizonyítékok egész sorát, ame­
lyek kétségtelenné teszik, hogy Tar Sándor 
és Hunyadi László előre megfontolva, szán­
dékosan készültek gonosz, véres tettük elkö­
vetésére és a legnagyobb embertelenséggel 
oltották ki egy embertársuk életét minden 
ok nélkül, aki őket soha sem bántotta, aki 
ellenük nem vétett semmit, mert nem lehet 
bünül felróni neki, hogy azt a leányt sze­
szere tte, aki után Tar Sándor hiába vágya­
kozott. Megmagyarázni talán igen, de men- 
teni nem lehet a tettüket. Majd azt fejte- 
gette, hogy a rémes bűncselekmény elköve- 
tésésére Ispány Antalt bujtatta fel a vádlottakat 
Végül kérte az esküdeket, hogy a gyilkos­
ságban, illetve a gyilkosságra való felbujtás 
bűntettében mondják ki bűnösöknek a vád­
lottakat, akik tettükért a legszigorúbb 
büntetést érdemlik meg.

A nagy szónoki erővel előadott, ki­
váló vádbeszéd mély hatást tett az esküd­
tekre.

Szünet után Rádl Ödön ügyvéd, a hires 
nagyváradi kriminalista, az első- és másod­
rendű vádlott védője mondotta el gyönyörű, 
tartalmas védőbeszédét. Nagy ékesszólással 
és ügyes logikával sorakoztatja a mentőkö­
rülményeket a vádlottak javára. Nagy hatás 
mellett polemizál a vádbészéddel és azt 
hangsúlyozza, hogy nem lehet előre megx 
fontolt szándékról szó a tett elkövetésénél. 
Kérte az esküdteket, hogy a gyilkosság kér- 

• désére nemmel feleljenek. , ,, . ju 
i Délután dr György ErnA Ispány Antal I 
’ védője mondotta el rédőbeszédet.

... terniészetesen az önöket érdeklő csán-
)ia valaki az ő sorsukon hathatósan . 

begithetne fcatf10ijcjzmus helyzete ezek szerint ! 
Romániában nem valami rózsás?
n - Üldözésnek kiteve nem vagyunk, de

l a magunk erejére vagyunk utalva. Er- 
jpkes hogy Románia a görög szertartása 
rnmai katholikus papot nem tűri meg. Gö- . 
g katolikusok Romániában nincsenek. ■ 

Bennünket megtűrnek, mert azt hiszik, hogy 
asizmatikus államegyházzal szemben a gö- i 
rög szertartási! katholikus akció volna igazán . 
veszedelmes. Ebben a számításban azonban J 
csalódnak, mert dacára magunkrahagyatott- j 
Ságunknak, Romániában a katholikus egy- , 
ház és pedig a latin szertartás mellett is, ro- i 
hamosan hódit tért. j

— Hol nevelik a papságot? |
— Rómában van külön szemináriumunk , 

és innen kapunk igen képzett papságot. ' 
Nemrég azonban Jászvásárott is állítottunk 
papnöveldét. Beláttuk ugyanis, hogy nekünk , 
szükségünk van magyarul jól tudó papokra i 
is, éppen a csángókra való tekintettel, Ró- i 
inában pedig a magyar nyelvet elsajátítani 
ugy-e bár kissé bajos volna ? A jászvásári 
szemináriumban nevelünk tehát magyarul i 
jól tudó papokat, nehogy a csángók lelki t 
szükséglete szenvedjen. j

— Most egyenest Jászvásárra meltoz- * 
tátik utazni ?

— Igen, még pedig húsvéti ünnepekre.
— De hiszen husvét már régen el-

inUlt ! . T> .< A— El, de Romániában nem Romániá­
ban, tekintettel a keleti hivatalos naptárra, 
mi katholikusok is a Julián-naptár szerint 
vagyunk kénytelenek berendezkedni és igy 
az°ünnepeket is a keleti naptár szerint ül­
jük meg. így most én az idén kétszer is 
megütöm a husvétot: egyszer megünnepel­
tem Rómában, másodszor megülöm Jász- 
rásárott. , .

Még néhány közönbös témát érintett, az­
tán búcsúztunk. Az érsek tegnap éjjel már 
elutazott Kolozsvár felé s vitte magával ka­
tholikus magyar lelkünk sóhaját oda, a 
kék hegyeken túl, a moldvai síkságra, a mi 
elszakadt, pusztuló magyar véreinkhez, csángó 
testvéreinkhez, akiknek ő a főpásztora. Olasz­
nak született, Románia polgára s magyarok 
főpásztora. Legyen elárvult testvéreinknek 
igazi atyja, annak az elszakadt, szegény kis 
nyájnak igazságos, jóságos vezetője.

Camilli érsek három napot töltött Nagy­
váradon. Ez idő alatt, mint említettük, dr 
dr Radu püspöknek volt szívesen látott ven 
dége, aki tudvalovőleg olaszul is kitünően 
beszél. Jászvásár főpapja e három , nap alatt 
meglátogatta gróf Széchényi Miklós megyés . 
püspököt, Fetser Antal és dr Lányi |
fölszentelt püspököket s a két káptalan több 
tagját. Vasárnap délben Radu püspök ven­
dége tiszteletére ebédet adott, melyen meg­
jelentek gróf Széchényi Miklós latin szer- 
tartásu megyés püspök is Brém Lőrinc tit­
kárjával, továbbá a görög szertartása szent­
szék tagjai.

Camilli József négy nyelven beszel. 
magyarul, olaszul, románul és franciául. 
Széchényi püspökkel franciául társalgóit, 
mert a magyar nyelvet nem birja egész tö­
kéletességgel.

Tavaszi I
czipő újdonságon

kizárólag
ARANYIHÄL
Rákóczi-ut 3. sz.

Ma kehi! a sor a replikára és az elnöki 
resumé után azesküdtek visszavonultak, hogy 
meghozzák az Ítéletet.

Letartóztatott főbíró
A Vitális-família újabb

Alig

. . .. -fc, j , ■ •« HA- i. VM. .

szereplése.
Vitalis Imrének, a hírhedt berettyószent- 

mártoni haramia falujának ismét nagy szen­
zációja van, még pedig épen a Vitális-família 
szereplésével kapcsolatban. A múlt héten 
szerdán este 9 órakor gyilkosság történt 
Bercttyószentmártonban. A község legva­
gyonosabb gazdáját, id. Tikász Sándort is­
meretlen tettes agyonlőtte.

Az öreg Tikász minden nap ki szokott 
járni a faluvégi korcsmába beszélgetni és 
újságot olvasni. Este 9 óra felé járt az idő, 
mikor Tikász eltávozott a korcsmából, 
haladt pár lépést az’uton, mikor a bokor mel­
lől fegyverdörrenés hallatszott és Tikász élet­
telenül rogyott össze.

Ki a gyilkos?
A dörrenésre kifutottak a közeli házak 

lakói, akik egy fiatal legényt láttak mene­
külni, azonban nem ismerték fel. Az embe­
rek a gyilkos üldözésére nem is gondoltak, 
első dolguk volt Tikász Istvánnak segíteni. 
Csak mikor megállapították, hogy Tikász 
meghalt, akkor futottak az elüljárósághoz. 
Az elüljáróságon azonnal intézkedtek a tet­
tes kézrekeritése iránt.

A csendőrség első sorban azt kutatta, 
hogy kinek állott érdekében a különben bé­
kés, de dúsgazdag parasztgazdát eltenni láb 
alól. Igen helyes nyomon indult el a csend­
őrség az első percben. Egyenesen a Tikász- 
familiában kereste a gyilkost. Este 10 órakor 
már ifj. Tikász Sándor, a megölt ember 
unokája, egy 19 éves suhanc, a csendőrség 
kezében volt.

Tikásznál megtalálták a 
vert, melyből az egyik cső ki volt lőve. Mi­
kor a csendőrök a legénynél megjelentek, 
roppant megijedt. Zavart volt, a hozzá inté­
zett kérdésekre ellentétesen felelt. A csend­
őrök vallatására végre beismerte, hogy ő ölte 
meg nagyapját.

A főbíró mint felbujtó.
A gyilkos fiút megvasalva kisérték be 

Berettyóújfaluba, ahol még az éjjel foly­
tatták a kihallgatását. A legény lelki álla­
pota roppant zavart volt. Beszéde ingado­
zott. A csendőrök kérdésére megmondta, 
hogy a gyilkosságot nem önszántából kö­
vette el, hanem arra öt felbujtották. A gyil­
kos előbb azt mondta, hogy a 
logra édesapja. Tikász Sándor 
A vallomás alapján a csendőrök 
az éjjel letartóztatták Tikász 
Tikász mindent tagadott. Mikor 
besitették, a gyilkos is megváltoztatta sú­
lyos vádját. Most már azt állította, hogy a 
sógora, Vitális Lajos községi főbíró és a 
felesége, a megölt Tikász Sándornak leányt 
bujtatták fel a gyilkosságra. A dúsgazdag 
embertől pedig azért akartak szabadulni* 
hogy a nagy vagyon minél előbb rájuk 
jusson. Vitális Lajos a hírhedt Vitális Imré­
nek unokatestvére.

Tegnap reggel kihallgatták a csendőrök 
Vitális Lajost és a feleségét is. A kihallga- 

gyilkos fegy-

rémes do- 
bérelte fel.
még azon 

Sándort is. 
fiával szem-



táa során Vitális Lajos tagadta az ellene 
emelt súlyos vád valódiságát. A csendőrség 
azonban nagyon gyanúsnak találta a dolgot 
és a főbírót, aki szintén egyik legjobb módú 
gazdája a községnek, letartóztatták. A fő­
bírót a két Tikász Sándorral együtt tegaap 
délelőtt bekísérték a nagyváradi királyi 
ügyészségre.

A letartóztatás hire az egész Sárréten 
•agy szenzációt keltett, mert úgy a Tikász, 
mint a Vitális-famíliát mindenki ismerte. Ez 
a két família ugyanis Berettyószentmárton 
község leggazdagabb családja. A csendőrség 
tovább folytatja a kihallgatásokat és a nyo­
mozást, melyek alapján újabb szenzációs 
részletek fognak következni.

Törte jutott pénzhamisító.
Az utkaparó kitűnő fogása.

Tegnap délelőtt csendesen ballagott ha­
zafelé az országúton Veres Demeter állami 
utkaparó. A havas eső erősen csapkodta 
ködmönét, melynek gallérját felgyűlte. Any- 
nyira beburkolta magát Veres, hogy nem 
is hallotta, mikor egy utána haladó ember 
többször rákiáltott.

— Bácsi! Bácsi I
Veres Demeter tovább ballagott. Az is­

meretlen követő meggyorsította lépéseit, míg 
utólérte Verest. Az egyszerű ember még 
ekkor sem vette észre s csak akkor fordult 
meg, mikor kezével megveregette a vállát a 
mellé szegődött úti társ.

Most már együtt haladtak Mezőpeterd 
felé. Útközben az ismeretlen utitárs nagy 
titkolózás közben elárulta, hogy ő hamis- 
pénzgyártással foglalkozik. Oly kitünően tudja 
csinálni a hamispénzt, hogy sehol sem jön­
nek ra. Az utkaparó kiváncsi volt a nagy 
művészetre.

— Elhiszem, de azért látni kéne azt.
— Megláthatja csak vezessen haza!
Veres elvezette az ismeretlen embert 

haza. Ott gondosan bezártak előbb ajtót, ab­
lakot, aztán az ismeretlen elővette a magával 
hozott csomagot, melyből egy gép formát 
kotorászott elő. Pár percig dolgozott a gé­
pen, aztán felnyitott egy lemezt és egy va- 
donat uj két koronást vett elő.

— No lássa, itt a pénz. Senki se mondja 
ra, hogy hamis.

— De biz’megismeri a zsidó.
— Nem ismeri az, próbálja meg, hozzon 

egy liter bort,
Veres elment a korcsmába és hozott 

egy liter bort. A pénzt nem ismerték fel.
Egy pillanatig kisértésbe jött Veres, de 

csakhamar eszéhez kapott és elhatározta 
hogy > feljelenti a pénzgyártót. Azzal az 
ürügygyei, hogy kerít a faluból valami jó 
vevőt a gépre, elment.

Veres egyenesen az elöljáróságra ment, 
ahol elmondta a dolgot a jegyzőnek. Azon­
nal egy esküdt és a kisbiró mentek ki az 
utkaparó házához, ahol szépen kikészítve 
még mmdég nyitva volt a gép. A pénz­
hamisító előbb azt hitte, hogy a vevők jöt­
tek, ajánlani kezdte a gépet, de a kisbiró 
nyomban felvilágosította, hogy miről van 
szó. Természetesen mit sem tehetett a ha­
misító. A kisbiró összepakolta a tárgyakat 
és a pórul járt gyárossal a községházára 
vitte.

Pár perc múlva megérkeztek a szom­
széd községből a csendőrök, akik kihall­
gatták a gyárost. A kihallgatás során ki­
derült, hogy egy veszedelmes hamis pénz­
gyárost fogott el az utkaparó. Az elfogott 
embert Erdélyi Sándornak hívják. Bőveb­
bet még a további nyomozás fog meg­
állapítani róla. Erdélyi Sándort ma fogják 
bekisérni az ügyészségre a lefoglalt bűn­
jelekkel együtt.

a

Tájékoztató.
Apr. 20. d. u. 5. óra. A Katholikus Kör zár­

ünnepélye a főgimnázium dísztermében.

Kertelés a gyónási titok körűi.
Emlékeznek olvasóink, hogy a múlt 

héten konstatáltuk, menayi az igaz a Nagy­
váradi Napló egyik cikkében, melyben azt 
az állítást marészkedett megkockáztatni, 
Wy egy nagyváradi szerzetes pap elárulta 
a gyónási titkot. Akkor rásütöttük, hogy az 
egész cikk hasból készült közönséges rá­
galom, mert olyan nevű egyén, a ki ál­
lítólag azt az állítólag elárult gyónást vé­
gezte, Nagyváradon egyáltalán nincs is és 
a Naplónak egyéb erre vonatkozó állításai is 
egyszerűen nem igazak.

Leleplezésünk általános felzúdulást idé­
zett elő. Mindenki felháborodott a vakmerő­
ségen, hogy valaki igy merészeljen szemen 
szedett valótlanságokat a publikum elé tá- 
lálni, csak azért, hogy a kath. egyházon 
rúgjon egyet. Több oldalró] sajtópert is em­
legettek, mire aztán a Nagyváradi Napló 
vasárnapi számában több napos készülődés 
után, a hírek végén, a hirdetések szomszéd­
ságában a következő kis vallomás jelent 
meg :

v gyónási titok. Nemrégiben a 
Nagyváradi Naplóban egy közlemény je­
lent meg, mely bizonyos szerzetes papra 
vonatkozott, aki a gyónási titkot állítólag 
elárulta. Több oldali felszólításra most ki­
jelentjük, hogy közleményünk a kapucinus 
vagy a premontrei-rend tagjaira egyáltalá­
ban nem vonatkozik.“

Ennek az elrejtve megjelent kis hírnek 
kapcsán önkéntelenül az a kérdés vetődik

I fel, hogy ha a közlemény nem vonatkozott 
sem a kapucinus, sem a premontrei rend 
tagjaira, hát akkor kire vonatkozott ? Ezzel 
a hirecskével a dolog elintézve nincs. A 
Napló eredeti hire úgy szólt, hogy Galam­
bos Kiss Istvánná Pocsán Anna gyónásának 
titkát egy nagyváradi szerzetes-pap elárulta. 
Mi kiderítettük, hogy ilyen nevű egyén Nagy­
váradon nincs. Szemébe mondottuk a Napló­
nak, hogy tudatosan rágalmazott, hogy nem 
igaz a hírből egy betű sem. Most a Napló 
is megerősíti ezt, kijelentvén, hogy hírét nem j 
értette sem a kapucinusokra, sem a premon- í 
treiekre. Hát akkor kire értette ? Nagyváradon ■ 
tudvalevőleg gyóntatással foglalkozó más szen­
tes nincs, csak a kapucinusok és a premon­
treiek. Az irgalmasok közt most felszentelt 
pap évek óta nincs, az egyetlen nagyváradi 
cisztercita, dr Vass Bertalan tankerületi fő­
igazgató pedig gyóntatással szintén nem fog­
lalkozik. Ne tessék kertelni. Ne tessék buj­
kálni. Ha csakugyan több oldalról felszólí­
tották a Naplót a nyilatkozattételre, az a ! 
felszólítás nem kertelést, nem sunyi köntör- I 
falazást kívánt. Az a kérdés, igaz-e a Napló- ! 
nak az az állítása, hogy egy nagyváradi 
szerzetes megszegte a gyónási titkot, vagy 
nem igaz? Mi és velünk minden tisztessé­
ges észjárású ember tisztában van vele, hogy 
nem igaz. De ha egy lap csak egy köröm feke- 
tényire becsüli a szavahihetőségét, akkor az 
egyenesen fel tett kérdéselől: igazat mondottál-e 
vagy tudatosan, vakmerőén rágalmaztál — 
nem lehet kibújnia igy: kérem nem erre és 
nem arra értettem. Kire értette? Me- i

! /TftlREK^; : lyik «wrwtet, melyik 8Mree, 
a Nagyváradi Napló meffrá™! 
Az már kiderült, hogy a gyónód 
mélye - kiteUlt „é,. A kapucinus rend 
ház főnöke kijelentette, hogy ha a - J 
titok megsértését bárki beigazolj# 
mndföhöke engedelmérel, kél 

romezer koronát fizetni de ha « 
ják beigazoini, akkor a ’vakmerő °rágalom” 
ért teljes elegtetelt követel. Mert a? X 
megy ám, hogy a rágalom revolvergoi ' “t 
egyszerűen csak orvul kilövöldözzék s 
mikor szorul a nyakravaló, akkor egy 

nyilatkozattal intéztessék el az

a célzásra kiváncsi a közönség, hanem 

dátS ? M?lalapitotta • Napló az egész rá-

aztáa 
kér­

ném erre céloztam, nem arra céloztam. Nem 
» célzásra kiváncsi a közönség, hanem arra 

kmek az érdekéből jött az orvtáma­
dás ? Mire alapította a Napló az egész rá-

' Klt ak*rt megrágalmazni ? Erre 
ketfele egyenes becsületes nyilatkozat le 
hetseges : vagy kiállani és bizonyítani. - ezt 
azonban ebben az esetben sem leszképes a 
Napló megtenni, amit nyilatkozata is tanú­
sít, mert h.szen most már világos, hovy 
nemcsak Galambos Kiss Istvánná költött 
személy, hanem az illető állítólagos nagy- 
váradi szerzetes pap is. Vagy pedig ...és 
ezt kellene megtenni most: kijelenteni, hogy 
az egesz cikk közönséges humbug volt 
amellyel a Napló csak a keresztény közön­

vallásától el-

beszéd, ért­
szó a Nagy- 

a nyilatkozatban
■ a

a sajtóról. Va- 
órakor tartotta a 
dísztermében lá- 
Katholikus Sajtó-

> gyü-

I séget akarta megtéveszteni és 
• tántoritaui.

Ez férfias bevallása volna a cikk igazi 
j tendenciájának és mint őszinte 
i hető is volna — ha nem volna 
j váradi Naplóról. Ebben ; ____ __
, azonban benne volna az is, hogy máskor a 

Napló rneg fogja próbálni a katholikusokról
I elfogulatlanul, igazat írni — már pedig el 
I tudja ezt képzelni a szabadkőművesek lap­

járól ön, tisztelt olvasó ?
i —

* A hercegprímás 
! sárnap délelőtt tizenegy 
i budapesti Katholikus Kör 
i togatott évi közgyűlését a

('gy^sűlet fővárosi hölgybizottsága. A g, ü 
lésen Mailáth Györgyné grófné elnökölt és 
megjelent Csernoch .János dr hercegprímás, a 
ki hosszabb beszédben foglalkozott a »ajtó 
kérdésével.

j ■ Sokat hadakozom — mondotta — 
i mind nyilvános beszédeimben, mind privát 
! éiintkezésemben az intelligens katholikusok 
i ellen, a kik a katholikus sajtó olvasását 

nem tartják szükségesnek s el is hanyagol­
ják. Az ürügyeknek egész légióját hallot­
tam, a melyekkel eljárásukat mentik. Több­
nyire három okra hivatkoznak : a mi sajtónk 
politikai irányával nem értenek egyet, a 
hangját túlságosan érdesnek tartják, a szín­
vonala nem oly magas, mint a többié. Ki­
fogásaik fölött gondolkoztam, elmélkedtem, 
de nem találok számukra semmi mentséget. 
Az olyan napisajtó, a mely politikával nem 
foglalkozik, nem érdekes. Azt senki sem 
olvasná. A magyar ember legkevésbbé, mert 
az politizálás nélkül el nem képzelhető. S 
ez természetes is, hisz egész történelme po­
litika. Ha pedig politikával foglalkozik, ál­
lást is kell foglalnia. Nines is olyan lap, a 
melynek kifejezett politikai álláspontja ne 
lenne, akár bevallja, akár nem. A prímás 
buzdította a hölgybizottság tagjait a ka­
tholikus sajtónak pártolására és terjeszté­
sére.
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* Nincs
pontnál. Nagyvárad város újabb szenzá­
ciójáról beszéltek vasárnap. Az elterjedt hí­
rek szerint baj van a városi tej központban, 
mert az intézmény vezetője Machnich Já- 
aos tejmester egyszerűen eltűnt.;Voltak, akik 
már arról beszéltek, kogy a tejközpontnál 
nagy a hiány, mert a tejmester magával 
vitte a tejközpont —deficitjét. A városházán 
is aggodalmat keltett a tejmester szó nélkül 
való távozása s az egész tejközpont kezelé­
sét vizsgálat alá vették. Dr Döri István al- 
ügyész, Czeglédy István fogalmazó és Tem- 
leitner György számvevő nagy vizsgálalot 
tartottak s leltárt vettek fel mindenről, ügy 
a késelést, mint a pénztárt teljesen rendben 
találták, nem hiányzott semmi, csak a — tej­
mester. Hétfőn reggel ő is előkerült jó egész­
ségben. Csak egy kis utazást csinált 24 
órára a fővárosba, de elfelejtette távozását 
bejelenteni. Ebből keletkezett a nagy ria­
dalom.

* A csődtörvény revíziója. A ke­
reskedelmi és iparkamara felterjesztéssel for­
dult a keresk. m. kir. miniszterhez a csőd­
törvény revíziója tárgyában. Mint értesülünk, 
a keresk. kormány leiratot intézett a kama­
rához, melyben az igazságügyminiszterrel 
folytatott tárgyalások alapján közli, hogy a 
felterjesztésben foglalt óhajok az uj csődtör­
vény előkészítésének a m. kir. igazságügy­
minisztériumban folyamatban levő munkála­
tainál megfontolás tárgyává fognak tétetni.

* A főreáliskola ünnepélye. A 
nagyváradi állami főreáliskola április 20-án, 
vasásnap délután Nősz Gusztáv tanár ren­
dezésében ünnepélyt rendez a Kereskedelmi 
Csarnok dísztermében az Ifjúsági Segítő 
egyesület javára. A műsorban szereplők : 
Lehóczky Árpád, Adler Jenő, Rottenberg 
Jenő, Morvái Árpád, Gyémánt Andor, Gyé­
mánt Zsigmond, Kellner Ernő, Moskovits 
Vilmos, Lebovits Samu, Jakab Ernő, Ritter 
Ferenc, Kenéz Lajos és Klein Ernő főreál­
iskolai tanulók. A belépőjegyek ára : 1—4 
sor 3 korona, 5—9 sor 2 korona, 10—16 sor 
1 korona. Állóhely 50 fillér. Az érdekesnek 
ígérkező, nivós müsoru ünnepélyre felhívjuk 
a közönség figyelmét.

* Vízvezetéket kap a Niigess- 
telep. Nagyvárad városa végre meghall­
gatta a Nilgesz-telepen lakók évek óta meg- 
megujuló kérelmét s elhatározta, hogy a te­
lepre elkészítteti a vízvezetéket. A közgyűlés 
ezen határozatát a belügyminiszter jóváhagyta 
9 így a telep lakói nemsokára egészséges, jó 
vizet kapnak.

* A képkiállitás a legnagyobb láto­
gatottságnak örvend. Pozsonyi Jenő és Bá- 
'int József alig győzik kalauzolni a vendé­
geket akik a legnagyobb megelégedéssel 
nyilatkoznak a kiállítás képeiről. A képek­
nek nincs nagy áruk. A festők ezzel is azt 
akarják elérni, hogy a közönség által köny- 
nyen hozzáférhető legyen a művészi munka, 
q Jaállítás délelőtt 9 órától 12-ig és délután 
--tol 5-ig van nyitva.

A családapa tragédiája. A Nagy- 
aötétágon lakó Kelemen Károly vincellér, 
nős, 3 gyermek atyja, huzamosabb idő óta 
agyban fekvő beteg. F. hó 13-án délután sa- 
1 t borotvájával átmetszette nyakát. Az elő­
jött közkórházi alorvos a vincellér sebét 
ekötötte s miután a seb nem életveszélyes, 
f hagyták, ahol családja gyógykezeli, 

kihallgatás alkalmával a beteg vincellér 
r h°gy régi tydőbaja miatt akart

az idén
komolyan a bolondját járja. Gyönyörű ta­
vaszi verőfénayel köszöntött be, mosolygott, 
kacagott; csakúgy öntötte a szemünkbe, 
édes melegét a vidám aapsugár. Virágba 
borult a természet, a gyümölcsfák mindenütt 
a legszebb termést ígérték és ekkor egy­
szerre, hirtelen, minden átmenet nőikül is­
mét beköszöntött a tél. Vad viharokkal, 
széllel, hóval, jégesővel és kemény fagy- 
Syah A telefon és távirővonalak nagyon 
sok helyt megrongálódtak, igy Nagyvárad 
és Budapest között is. De különösen a gyü­
mölcsben tett igen sok, jelentékeny ká*t az 
áprilisi tél. A földművelésügyi minisztérium 
gazdasági statisztikai osztálya a következő­
ket jelenti a károkról:

A gazdasági tudósítóktól és a vár­
megyei gazdasági felügyelőségektől érkez­
tek táviratok, melyek arról számolnak be, 
hogy az egész országban hó és fagy van 
Ennek a szokatlan időjárásnak a hatásáról 
azonban határozott véleményt még nem 
mondhatunk. Annyi bizonyos, hogy a ve­
tésekre nem volt feltétlenül káros a fagy, a 
mennyiben hóval együtt következett be, sőt 
sok helyütt kívánta a vetés a nedvességet. 
Sajnos, a gyümölcsösökben és a már ki­
fakadt szőlőkben nagy kárt okozott a fagy 
és az ország egyes részeiben ez a kár egye­
nesen katasztrofális. A fagy pillanatában 
nem lehet azonnal megállapítani a kárt, ezt 
csak néhány nap múlva lehet majd eldön­
teni. Ezért teljesen tiszta képünk még nincs 
az állapotomról, hiszen sok helyünnen még 
a távirati jelentések sem érkeztek meg, mint­
hogy a táviródrótok leszakadtak.

* Nyilvános nyugtázás. A Bihar- 
megyei és Nagyváradi Nőegylet 1913. ápri­
lis 12-én rendezett hangversenyén felül­
fizettek : Gróf Széchényi Miklós 40, Belo- 
potoczky Kálmán 10, Fetser Antal 28,Grócz 
Béla 2, dr Radu Demeter 20, Bundala Mi­
hály 2, báró Stummer Károly 142, Rimler 
károly 4, özv. Klein Miksáné 1, özv. Gipsz 
Akosné 2, Füredi Lászlóné 2, Schwartz Ab- 
rahámné 2, Jakobovits Helén 1, dr Kiss 
Döméné 2, Bócz Gézáné 2, Vucskits Jenő 1, 
May Sándorné 1, Deutsch Pál 1, Pekánovics 
Imréné 1, özv. Des Echerolles Kruspér Sán­
dorné 10, Hutschenreiter Ida 1, Száhlender 
Károlyné 2, Bary Józsefné 1, Brányi Gé­
záné 1, Ficzek Lajosné 1 koronát, Bognár és 
Szántó 50 liter sört. Fogadják úgy a szives

j adakozók, mint a résztvevők, hálás köszöne- 
I tünket. Az elnökség.

* A honvédtűzér-laktanya épí­
tése. A nagyváradi honvédtüzér-laktanya

i építésének ügyét eleintén úgy kezelték, mint 
a legsürgősebb dolgot; éjjel-nappal dolgoz­
tak a helyszíni rajzon a honvédelmi minisz­
ter kiküldöttjei és a városi mérnöki hivatal 
szakközegei. Azóta azonban sokkal vonta­
tottabban kezelik a dolgot. A miniszter nem 

I hagyta jóvá a terveket, hanem azokat ujon- 
! nan kell készíteni. A belügyminiszter leirata 

szerint a katonai kincstár az építési költség 
8 százalékát téríti meg a városnak évenként 
lakbér fejében s a számításnál a város által 
átadandó terület értékét is beszámítják az ! 
építési költségbe. A miniszter azonban nem 
fogadja el, hogy a beépített teleknek négy­
szögméterjét 14 koronába számítsák. A vá­
rosi tanács tegnapi ülésén tárgyalták a mi­
niszter leiratát. Rimler Károly polgármester 
véleménye szerint, ha a törvényszéki becsüs 
kevesebbre becsüli a telek értékét, akkor a 
város azonnal Írjon fel a miniszterhez s a

ni, 
kért 800,000 koronáig rekompenzálja a vá­
rost A tanács a miniszter leiratát kiadta a 
városi mérnöki hivatalnak, hogy az uj terve­
ket készítse el az árlejtés kiírásával együtt 

i s felhatalmazták a főmérnököt, hogy segéd- 
J személyzetről gondoskodjék. Felhatalmazták 

a város főügyészét, hogy tegyen előterjesz­
tést a kir. törvényszéknél a bírói becsüs ki­
rendelése iránt a terület értékének megálla­
pítása céljából. A bírói becsűnél a honvé­
delmi miniszter képviseletében a nagyváradi 
kir államépitészeti hivatal, Nagyvárad város 
részéről pedig Kőszeghy József főmérnök 
vesz részt.

* Elveszett arany karkötő. Gré- 
ger Józsefné helybeli lakos f. hó 12-én 170 
korona értékű arany karkötőjét ismeretlen tet­
tes ellopta Szaniszló-utcai lakásáról. Nem 
tartja azonban lehetetlennek, hogy a karkö­
tőt Kossuth Lajos utcán veszíthette el. A kar­
kötőn egy 20 koronás értékű angol arany­
pénz volt. Nyomozást a rendőrkapitányi hi­
vatal folyamatba tette.

* A vasutasok fürdője. Ezelőtt 
négy évvel történt, hogy Nagyváradon nagy­
szabású mozgalom indult meg egy vasutas­
fürdő létesítése iránt. A mozgalom lelkes 
vezetői roppant fáradságok árán végre oda 
jutottak, hogy ma teljesen felszerelve, egy 
minden tekintetben modern fürdőt adhatnak 
át a nagyváradi vasutasoknak. A vasutasok 
fürdőjének jelentőségét ismertetni fölösleges* 
Elég itt most megemlíteni, hogy a fürdő 
nem csupán tisztasági szempontból létesült, 
hanem gyógyfürdő is. Fel van szerelve a 
fürdő mindama gyógyfürdői kellékekkel, ame­
lyeket csak egy ilyen fürdő keretében be le­
hetett állítani. A fürdőt teljesen elkészülve 
ma adják át a vasutasoknak, akik teljesen 
díjtalanul használhatják.

* A j,Royalban11 kedden este Hamza, 
Gyuszi szerepel teljes zenekarával, szerdán 
és folytatólagosan minden este a honvéd­
zenekar nagyszerű együttese játszik, min­
denkor Friehay Rikárd karnagy személyes 
vezetésével és teljesen uj műsorral.

* Dinamitrobbantás. Tankis Tó- 
gyer napszámos, belényesforrói lakos Körös­
topán dolgozott a Darvas és Laroche cégnél. 
Iparvágányt építettek és az ut elkészítése vé­
gett a hegyen több sziklát kellett robbantani - 
Folyó hó 11-én Tankis Tógyer beásott 2 di- 
namitpatront, azzal a szándékkal, hogy majd 
felrobbantatja az útban levő sziklát. Az egyik 
patront felrobbantotta s a kőszilánkok sze­
mét és arcát erősen megsértették. Behozták 
a Biharmegyei közkórházba.

* Kevesebb volt a zsákban. Ä 
Tiszántúl csak a minap hívta fel a rendőrség 
figyelmét arra, hogy a vidéki termény eláru­
sítók milyen raffinirozott módon csapják be 
a vevőket. Egyben felhívtuk a közönséget is, 
hogy védekezzék a becsapások ellen. Tegnap 
már le is füleltek egy vidéki gazdát. Bodnár 
János, a városi könyvtár őre vett egy kis 
zsák tengerit, a melyet Dohai Tivadar nagy- 
ürögdi gazda egy véka mennyiségűnek mon­
dott, Bodnár kételkedett ebben és azt aján­
lotta, hogy mérjék meg a tengerit A paraszt 
erre visszaadta a vételárat. Bodnár előtt igen 
gyanús volt a dolog s feljelentette Dohait a 
kihágási ügyosztálynál. Amikor megmérték 
a tengerit, 20 literrel kevesebb volt A rend- 
őrbiróság 10 korona pénzbírságra ítélte el 
Dohait, a ki mindjárt ki is fizette a rárótt, 
büntetést



♦ Föerstel Gertrud kamaraene- 
késnő a Nagyváradi Katonai Ka­
szinó-Egylet hangversenyen. I'öers- 
tel Gertrud k. a., a hírneves kamaraénekesnő 
a napokban rövid ideig Nagyváradon fog tar­
tózkodni. A Katonai Kaszinó-Egylet, hogy a 
helybeli közönség is részese lehessen Föers- 
tel Gertrud k. a. művészetének, ezen alkal­
mat felhasználta, hogy e hó 15-én rendezendő 
hangversenyére a művésznő közreműködését 
megnyerje. Föerstel Gertrud k. a., aki a nagy­
váradi helyőrség egyik tisztjének a menyasz- 
szonya, készséggel Ígérte meg közreműködé­
sét s igy a jelenlevő közönségnek alkalma 
nyílik a művésznő páratlan hanganyagát meg­
csodálni.

Április hó 1-től
Kertész S. Sándor női divatáruháza
Kossuth-utcza elején

Telefon 1030.

mélyen leszállított 
árban elárusít! 
Erre a rossz pénzviszonyok kényszerítik.Mindenkinek érdeke, hogy ez alkal­mat fölhasználja mig a választék nagyMár raktárra érkeztek a összes 

tavaszi és nyári újdonságok.Óriási nagy választék van kosztüm ruha-kelmékben, blúz és ruha-sely­mekben, elsőrendű vászon és asztal- nemüekben.A cég áruraktárában mindig első­rendű és megbízható árucikkek van­nak fölhalmozva.
* A kocsitartó közönség szives figyelmét 

felhívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 
Báthory-u. 9. sz. Jutányos árak. Meghívásra 
azonnal megjelenek.

* Városunkban egy mindenek áltat 
óhajtott, egy fölötte fontos közérdekű intéz­
mény, a lakáskiadó vállalat máig is hiány­
zik. Ezen intézmény — mely hivatva lesz 
úgy a háztulajdonos, mint a bérló urak, 
tehát a város minden lakosának szolgálatot 
tenni és igy az joggal fölötte szükséges, 
közérdeket szolgáló intézménynek nevezhető, 
— még e hó folyamán megkezdi működését. 
Szacsvay-u. 12. sz. a. A vállalat, a mely a 
T. Háztulajdonos urak támogatásával indul, 
első sorban is azok mindennemű érdekeit 
szolgálja, felvilágosításokat ad, okmányokat 
beszerez, közigazatási ügyekben mindenhol 
eljár stb. stb. külön dijazás nélkül. — 
A vállalat az őt pártoló t. háztulaj­
donos és bérlő urak házaiban levő kiadó la­
kásokat pontosan nyilvántartja, azok bérbe­
adását személyes közreműködése által is elő­
mozdítja, azokról mindenkinek pontos felvi­
lágosítást ad, a szükséghez képest azonban 
hetenként legalább egyszer egy kizárólag ki­
adó lakásokról szerkesztett lapot, útmutatót 
ad ki, amely minden újságárusnál kapható 
lesz. Nem szándékunk ecsetelni az előnyö­
ket, melyeket e vállalat a város lakosságá­
nak biztosit; azt mindenki első pillanatban is 
átláthatja. A vállalat pártolói a kiadó laká­
sokhoz mérten évi dijat fizetnek, a mely 2 
koronánál kevesebb és ,20 koronánál több 
nem lehet.

Valódi Amerikai és Chas- 
sa.la cipők, legjobb Bor.a- 
liíio és Pichler kalapok

REICHARD s=
cégnél szerezhetők be.

x Elsőrendű úri-, női- és papi szabóság a 
Rákóczi-uton, bel- és külföldi szövetkülönlegességek, a 
melyekből rendkívül kedvezményes árban készítünk 
bármilyen ruhadarabokat mindég a legutolsó divat 
szerint. Elvállalunk costümök készitését már harminc 
koronától kezdve Szives megkereséseket kérnek Biró 
László és Társa úri-, női- és papi-szabók Rákóczi-ut 
22. Telefon 832.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgy­
közönség szives figyelmét a most megnyílt 
Rs.CZ és VASS női divatszalonban ké- 
szülő eíedeti angol kosztüm és felöltőkre. 
Mérsékelt árak. Nagy S ndor-u. 17.

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme | 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szű­
csök, Nagy Sándor-u. 1.

x Női finom párti fél cipők 4 koroná­
tól kezdve, női chewrau, vagy boksz félcipő 
6 korona, férfi chewrau, vagy boksz cipő 8 
korona. Kalapok, sapkák, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbb bevásárlási forrása 
Feketénél, Bémer-téren. Üzletemet május 
1-én Szent János-utca 3. szám alá helye­
zem át.

x Kossuth-utca 2. sz. házban egy eme­
leti kétszobás lakás me lékhelyiségekkel f. 
évi május 1 re kiadó. Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál.

* Szimfonikus női zenekar sze­
rez rendkívül kellemes szórakozást annak a nagy­
számú publikumnak, amely esténkint a Korona- 
kávéházat keresi fel. A zenekar kitűnő erői: Csá­
szári Paula hegedű- és Szegesdi Mariska zongora­
művésznők. Műsoruk elsőrangú számokból áll, naponta 
változik s mindég családias, szolid és gazdag. — A 
közönség tüntető szeretettel és nagy örömmel siet 
a Korona kávéházba, ahol elsőrendű kiszolgálás 
mellett még ilyen kellemes, olcsó és Nagy-Váradon 
másból fel nem található szórakozás vár reá. A ká- 
vébáz jó hírneve a figyelmes kiszolgálás s a jelenlegi 
kitünően szervezett női zenekar egyaránt biztosítják 
a Korona kávéház számára azt a nagy nép­
szerűséget, amellyel most bir. A zenekar meglepő 
precizitással adja elő a legújabb operettek népszerű 
számait, pompás kuplékat és a legszebb népdalokat.

* Csodaszép csemegeszóllő! Leg- 
; nemesebb hazai és tivoli fajalmák! — Na- 
I ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya. 

Fajnarancsok! Kitűnő fehér és piros hegyi­
borok, a legolcsóbb árban. MEKTZ NÁN­
DOR csemegeüzletében, Körös-utcza. Telefon 
448 sz.

x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Automo­
bilforgalmi r.-t.“ Szilágyi Dezső-u 6. sz. a. üz­
letében a most érkezett 20 1. e. nyitott Benz 
automobil megtekinthető. — A kocsi rendkívüli Ízléses 
és elegáns kivitele méltán feltűnésre tarthat számot, 

i — A cégnek a napokban jelent meg bőtartalmu 
: árjegyzéke automobil-felszerelési-cikkekről, mely érdek- 
! lődőknek rendelkezésére áll.

X Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a le?díszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Szülők figyelmébe I Bérma és 
■ áldozó ruhák legnagyobb választékban Hevesi 
i „Párisi divatáruházában11 Nagyvárad, (Zöldfa 

utca.;
x Csődtömeg eladás. KLEIN SÁNDOR és 

VILMOS csődtömegéhez tartozó fiók-üzletekből az áruk 
u. m.: harisnyák, zsebkendők, parfümök, ernyők és 
fésű áruk stb. el lettek szállítva s azok rövid ideig 
Rákóczi-ut 18. alatt lesznek kiárusítva

x Még is mozog a föld ! Mert minden 
nap érkezik női kalap divatujdonság Kohn Eszter 
utóda Helén női kalap divatterme, párisi és bécsi 
modelekkel gazdagított üzletébe. Átalakítások jutányos 
árban. Gyász kalapok állandóan raktáron. A Szig­
ligeti-színház szállítója. Nagyvárad, Nagy Sándor- 

I utca 1. sz.
x Párisi újdonságok érkeznek minden 

nap Újhelyi Róza női kalap üzletébe Rákóczi-ut 
2. Városi bazár.

x Csataldzsánál a bolgárok és tö-* 
Tökök harcolnak egymással, Váradon pedig 
a hölgyek kelnek harcra a nélkülözhetetlen 
Mile Juliette-féle angol-, francia- és hali­
csont nélküli fűzőkért, a melyet jutányos 
árban készít a Szinház-u. 4. sz. alatti fűző 
terem. Állandó nagy raktár füzővédökben.

OCCASSIO ELADÁS 
a tavaszi idényre

Tátray Gusztáv
kézimunka üzletében

IKákóczi-ut 4.
Telefon 783. n Telefon 783.

X BENEDEK SZAPPAN óriási darab 
mesés jó száraz mosó szappan darabja 30 a er, 
BENEDEK TESTVÉREK fűszer- és csemege 
nagyáruházában Zöldfa-u. Telefon 901.

X Felhivom a nagyérdemű hölgyközönseg 
b. figyelmét az újonnan érkezett tavaszi divatfnzu- 
rákhoz szükséges haj pótlékokra. Végzek alkalmi fésü­
lést, ondulatiót, hajmosást, lemoshatatlan hajfesi e 
stb. Készítek mindennemű hajmunkát, transzforma 10, 
illetve parókát is — természethü művészies kivijé ­
ben polgári árak mellett. Kiváló tisztelettel 
Schmidt hölgyfodrász. Telefon 11—98. Rakoczi-
5. szám.

Alulírott ezúton hozom a t. c. közön­
ség szives tudomására, hogy bol °8 
édesatyám cégfestő műtermét, melyet 
eddig is vezettem

DIÓSY SOMA
cég alatt tovább fogom vezetni. Kerem 
a t. közönségét szíveskedjenek nagyoe68« 
bizalmukkal a jövőben is me^ls7'l® L 
ÜSÄäSä-

DIÓSY MIHÁLY.
Telefon 839.__________
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* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 
női-kalap különlegességi üzleteme. Bécsben 

>ée Budapesten a legelső szalonokban működ­
jén. Mély tisztelettel Braun Margit Rima- 
nóczy-u- 1.

x Hipp, Hopp, Hurrá, megvertem 
Palikát, mert elfelejtette, hogy a PÁRIZSI 
BAZÁR a Sas alatt van, a Csipke áruház 
mellett.

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyü cikkeken, amit Ungerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusít Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
»lugáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
«erezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
■NÜett

■ ■■
Heti műsora

Kedd: Aranyeső.
Szerda: Aranyeső.
Csütörtök d. u.: Bánk bán. ifjúsági elő­

adás ; este: Aranyeső.
Péntek: Aranyeső.
Szombat: Aranyeső.
Vasárnap d. u.: Éva; este: Aranyeső 

kisbérlet 24. szám.

Ifjúsági előadás. Csütörtökön dél­
után ifjúsági előadást tart a Szigligeti Szín­
ház, mely alkalommal Katona klasszikus 
történelmi drámája: Bánk bán kerül színre. 
A címszerepet Tóth Elek, Gertrudist Angyal 
Ilka, Melindát Etsy Emília játsza.

IKOD&QM
■ ■ ■

Mária-Kongregáció. Hitbuzgalmi 
képes havi folyóirat. Szerkeszti Bangha
Béla S. J. (Megjelen havonként egyszer.) 
Előfizetési ára: tömegesen rendelve (20 pél­
dány) egy évfolyam 1 korona, külön ren­
delve 2 korona. Szerkesztőség és kiadó­
hivatal: Budapest, VIII., Mária-utca 25. — 
Legújabb száma most jelent meg a követ-» 
kező gazdag és változatos tartalommal:

Ki jön Lourdesba ? — A külföld pél­
dája. — Az eucharisztikus szakosztály. Dr i 
Bozóky Géza. — Kongreganisták a tenge- ] 
ren. Gróf Vay A. Péter. — Egy kis sajtó- i 
évődés. — Kongregációt a hadseregbe I : 
Ruttkay Aladár. — Tövisek között. Magis- j 
tér. — Levelek egy Mária-leányhoz. Laci 
bácsi. — Elesett egy előőrs. — Újjáéled a 
zámbézi-i misszió. — En meleget hozok. 
Te vagy . . . Hálaadó ének. Mentes Mihály- 
T Imádságos keresztes hadjárat Afrikáért. 
~~ A Mária-tisztelet az egyház történetében*

Kongregációi élet. — Irodalom — Te­
lefon.

■ ■■.
Athletikai és football-verseny.

Április 13-ika végzetes terminussá lesz 
a sportolókra nézve. Tavaly e napon vendég­
szerepeltek nálunk az angol labdarugók s a 
ritka meccsre hózivatar kerekedett.

A kegyetlen, fagyos szélben, sárban iga­
zán önfeláldozás volt megtartani, de még vé­
gignézni is a versenyt. Az ilyen sport már nem 
testedzés, hanem merénylet az egészség ellen. 
A gyér közönséget csak a vakmerő ifjú gárda 
és néhány amatőr-sportmann képviselte.

A versenyeket a NSE rendezte jó prog­
rammal, de a hagyományos rósz idő ezúttal is 
megzavarta azt Az egylet athlétói ezúttal 
léptek ki először a porondra egy házi verseny 
keretében, mely jó tréningül szolgált a má­
jus 1-én tartandó országos versenyre.

A versenyek eredménye a rossz idő 
dacára elég szép s a következő: I. 100 
yardos síkfutás: 1. Varga I. 10'9 mp. 2. 
Borbély, 3. Bereczky. II. Helyből magas­
ugrás : 1. Debreczeni L., 2. Borbély, 3. Bor­
széky. III. Magas ugrás : 1 helyre holt ver­
seny Debreczeni és Borszéky közt (155 cm.). 
2. Szegedi S., IV. Sulydobás : 1. Varga I. 
1042 cm., 2. Borbély, 3. Borszéky. V. 220 
yardos futás : 1. Varga L, 2. Kezdődy L. 
25 mp. VI. Távolugrás: 1. Borszéky F. 2. 

; Debreczeni, 3. Kezdődy. VII. Diszkoszvetés : 
} 1. Borbély L. 2. 32:25 cm. Bereczky, 3. 
• Borszéky. VIII. Gerelyvetés: 1. Bereczky 
1 F. 44:80 cm. 2. Borszéky, 3. Csery. A sta- 
’ féta számok elmaradtak.

Az atléták után a NSE football csa-
■ pata állt ki barátságos mérkőzésre a debre- 
’ ceni Nyomdász-egylet tagjaival, mivel azon- 
; ban a felázott pálya nem volt alkalmas baj­

nok mecsre, csak barátságos volt a mérkő-
> zés. A mécs első goalját a DNYSC lőtte, 
' bár az NSE fölényben volt a mit 7 : 0 kor- 
i ner arány is előirt. Borszéky a játék másik 

felében kiegyenlít, de újabb goal nem esik. 
Á DNYSC most erősebb csapattal játszott 
mint a múltkor.

A NAC első csapata vasárnap ismét át- 
rándult Debrecenbe s ezúttal szépen kikö­
szörülte az egyhét előtti szenvedett csorbát. 
A DKÁSE-vel, Debrecen egyik legjobb csa­
patával kedvezőtlen körülmények közt vívott 
bajnoki mérkőzés a NAC-nak szép diadalt 
hozott, amidőn 3 : 0-ra verte a DKASE-t. 
A goolokat Strasser, Kürschner és Obláth 
rúgták. A debreceni útnak ezúttal Kovács, a 
jeles fedezet volt áldazata, két játék közben 
berúgtak a debreceniek. A közönség sértően 
viselkedett a váradi játékosokkal szemben. A 

i mérkőzést Moravetz pesti biró erélyesen ve-
■ zette.

USB

& állapota.
Róma, ápr. 14.A pápa állapota állandóan ag­gasztó. Agyában ül egész nap és füldoklási rohamai vannak.

A parlamenti őrség.
Budapest, ápril 14.Gróf Tisza István, Beöthy és Szász alelnökökkel tanácskozott a parlamenti őrség szolgálatának meg­kezdési határidejéről. Elhatározták hogy az őrség folyó hó 20-án kezdi meg szolgálatát.

Montenegró makacskodik.
Cetinje, ápr. 14.A kormány nyilatkozatot adott ki, amelyben kijelenti, hogy foly­tatni fogják Szkutari ostromát.

Hóviharok Bécsben.
Bécs, ápr. 14.

Bécsben szombaton este kezdődött a ha­
vazás és reggelre hótakaró borította Bécs 
utcáit. A környék teljesen téli képet muta­
tott. A Raxot és a Semmer inget 30 —40 cmes 
hóréteg borította, amilyen a múlt télen sem 
volt. A hires vöszlaui és klostemeuburgi 
szőlőhegyekben a hóvihar óriási károkat 
okozott.

Csapatszállitások.
Szófia, ápril 14.

A bolgár kormány állítólag uj csapato­
kat küldött a esataldzsai vonalra és főképp a 
Crinápolynál felszabadult csapatokat irányí­
totta oda. Nem értik, hogy mi a céljáé csa- 
patszállitásoknak, mikor a kormány köréből 
folyton azt hirdetik, hogy Bulgária békét 
akar kötni.

Az inzultált vikárius.
Budapest, április 14.Jackovics Mihály kismajtényi in­zultusa nagy megütközést keltett illetékes körökben. Csaba Adorján főispán jelentést tett az esetről úgy a belügy-, mint a kultuszminiszter­nek. Illetékes helyen azt az ajánla­tot tette, hogy minél előbb nevez­zék ki az uj görög kath. püspököt, mert csak igy lehet a népet lecsil­lapítani.

■ ■ ■
Gabona üzlet.

Áprilisi búza (1913.) — — —.—
Májusi búza — — — — 10'98 
Októberi búza — — — 11.65 
Áprilisi rozs (1913) — — —'— 
Októberi rozs — — — 9.52
Májusi tengeri (1913) — — 7.78
Júliusi tengeri — — — 7.99
ziprilisi zab (1913) — — —.—
Októberi zab — — — — 8.59

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 819.— 
Osztrák hitelrészvény — 634.— 
4°/o-os koronajár '.dék — 82.—
Osztr. magy. áilamv. — 710.— 
Jelzálogbank — — — 429.75 
Leszámítoló és pénzváltó — 511.50 
Hazai bank — — — — 281.— 
Magyar bank — — — 555.— 
Keresk. bank — — — 3600.— 
Rimamurányi — — — 718.50 
Salgótarjáni kőszén — — 753.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1072.— 
Közúti vasút— — — — 652.— 
Városi villamos — — — 368.— 
Adria — — — — — 540.— 
Atlantika — — — — 343.—

A szerkesztésért felelős:

Or VUCSKICS GYULA
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Építész és házi urak szives figyelmébe. 

DENGELEGI és BOTHÁZY 
szerelő, épület-, diszmű-bádogos, vízvezeték­
berendező és csatornázási vállalata Nagyvárad.

Kolozsvári-utca 44. szám

Elvállalunk: fürdőszobák berendezését és szag­
talan angol klozettek felszerelését, házi csa 
tornák szakszerű elkészítését, kőfaragó és 
beton műkő válla kozók. homok és kavics 
telepük. — Ip. t. oklevéllel kitüntetve 1899. 
Költségvetés díjtalan. Meghívásra azonnal 
TELEFON 679. házhoz jövünk. TELEFON 579

Hirdetésekfelvétetnek a kiadóhivatalban
O

jó bornak 
nem kell ezégér rg 
mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja 

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak, ^boneneek naponta 

felvétetnek.

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN

FEST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyemig nihilét

MOS! -w 
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
=: tatnak. „

Orosilag több száz esetben ajánlva.
10-39. Telefon 10-39.

KEPES ELEK
orvosi kötsserész üzlete Nagy­
várad, «Sas-passage» átjáró.

Ajánlja saját készitménytt 

sérvköíőit, 
sznzpenzoriomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, u. m. egye­
nestartók, haskötők, ágytálak, 
bidég, 

anatómiai sérvkötök 
a melyek a sérvet álandóan 
visszatartják, mülábak és mii
végtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák stb. és 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női és férfi kivsolgálasra.

j Óriási nagy raktár. Tisztviselők és 
iparosoknak árengedmény.

Kereskedelmi magántanfolyam 1 
Gyorsírás, gépírás, könyvvitel kér. 
számtan, magyar és német leve­

lezés, szépírás.
A tanfolyam célja, hogy oly férfiak és nők, 
kereskedők és iparosok, akiknek nem állt mód­
jukban Kér. iskolát végezni, a kereskedelmi élet 
ben való gyakorlati ismeretekre kiképeztessenek.

Teljes kiképzés 4 hó.
Beiratkozások már most eszkösölhetök. 
Mérsékelt tandíjak! Egyleti tagoknak kedvezmény 

Állásközvetítés!
Könyvfelfektetés, mérlegkészítések, bizalmi 
könyvreviziók, kereskedelmi megbízatások 
pontosan és diszkréten eszközöltetnek.

DONAT tanfolyama Szabadság-ó, 5.
& te V

Iroda éf?. rakW?: NAOTVÁBAD, Váz-tér 1.

IW** Telefon 12-64.

ÉHIK ANTAL 
épület- és diszmű bútor asztalos 

Sánc-utca a k a I a gyár épületében.
Állandóan raktáron tart saját készitményü msdern 
bútorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók '

Telefon 12-64. ited

Himzés, Csipke teuH 
nagy mennyiségben érkeztek; 
igen olcsó árakban lesz eladva.

Méterje 2 fillértől feljebb.
Nyári keztyü párja 36 fill.

1000 drb. férfiing finom 1 94 f. 
Harisnya és zseb­
kendő mindenárban.

Rákóci-ut 14. volt Apolló mellett.

RÜFF TESTVEREK
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

Mindennemű lakatos munkák, váz­
szerkezetek, vízvezeték javítá­
sok és takarék-tűzhelyek első­
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök úgymint: 
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- 
zúzók stb. Láncos kútaink úgy 
tartósság, mint vizemelő képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak 
szerűen és gyorsan eszközöltetnek.

&.G

Gyár: Körözs-utca 13
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-ut 7. szám

g Értesítjük a t. közönséget, hogy a

| W olfram lámpák
g ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó-
| kint pák nagy raktára legolcsóbb áron a 

közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

költségvetések ingyen.

Főszerolő telefonja 65. m.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C # £ l í ä r

t v i- íé -m- •» á k

Mokos Sándor

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V« lőerőtől Rióitól ugysáfkse.



Nagyvárad város jéggyára, Ossi -téren. 
Gyári telefonsgám 651, Üzletvezető telefonszáma 1046,

Tisztelettel értesítjük a t. jégfogyasató közönséget, hogy rendes üzemünket 
megkentük és házhoz ««állítunk vízvezetéki vízből előállított 

kristály tiszta műjeget. 
Havi bérlet rendszerre előjegyzések elfogadtatnak; napi egész tábla szállításnál 
havi 9 koronát, napi fél tábla szállításnál 4 50 koronát számítunk.

A szállítás gyorsan és pontosan, tisztán kezelt hyegenikus kocsikon történik.
Megrendelések telefonon is eszközölhetők, melyek mindenkor a leggondosab­

ban lesznek elintézve.

Melocco Páter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság 

Budapest, IX. Timót-itca 4. a.b. szám.
nagyváradi fióktelep: Szőlős-u. 16.

Gyárt Szabadalmazott géppel 
gyártott karrnantyus 
portlanücement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való idomdara­
bokat, csömöszö’t és vasbetétes, vala­
mint portlandcement csöveket, kút- 
gyíSrüket stb.

Márvány mozaiklap, műkő­
ás cementárugyár. Beton ás 
vasbeton építési vállalat.

Elvállal Utcák és házak csa­
tornázását, hidak és 
vízmedencék szak­
szerű építését. Na­

gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az ország bármely faszéból elfogad 

Ha nincs megelégedve BrS’zi 
ihm» pwtos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep1 önt az ottani szolid, 
öl«50, kifogástalan kiszolgálás Alkalmi és gyászruhák 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről igát 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

Kiválóan szép munkáért aranyérem és 
aranyokmány kitüntetés.

ERTESITES.
Értesitem a t. közönséget, hogy SZENT 

í JÄNOS-U. 4. SZ. alatt EGY MODERN

létesítettem. A fővárosban Kugler (Gerbeaud), 
Weisz Béla udvari cukrászoknál és külföldi 
előkelő üzletekbe, helyben a volt Molnár-féle 
cukrászdában hosszabb ideig működtem.

Parféé és forma fagylalt sr" 
mint lakodalmi és egyéb ünnepélyekre 
süteményeket és tortákat elsőrendű kivitelben 
a legolcsóbb árban mindenkor megrendelhe­
tők. Becses pártfogást kér

Gáborfi János,
eukráse.

Parfumerie „HEZ“ illatszertár.
BUDAPEST, VIII. Losonczi-utca 13. sz.

Reklámunk óriási eredménye
újabb reklamakelóra ösztönöz, melynek nyomán 
tisztelt közönségünknek még nagyobb és azembe- 

szököbb előnyöket biztosítunk.
Újabb előnyajánlatunk:

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 drb.)
1 drb üvegtégely francia arc- és kézfinomitó
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir
1 csomag dr Heider-féle fogpor
1 drb francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmosóper
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz
10 drb szekrény- és ruhaillatositó (francia Sachet-lap) 
összesen 19 drb 2 korona 50 fillérért. 
Szállítások naponta eszközöltetnek utánvét melleit. 
Négy koronán aluli megrendeléseknél portómegtaka- 
ritás céljából célszerű a pénzt előre beküldeni, (lehet 
bélyegekben is) igy a portó 50 fill., atánvételes szál­
lításoknál portó 84 filler. Csomagolási költséget nem 
számítunk. Tizenhat oldalas illatszer és háztartási 
értesítőnket kívánatra ingyen és bérmentve küldjük. |

, C SODA
Trombita

ÚJDONSÁG!
Csodaréztrombita!
Bárki egy óra alatt megta­
nulhat rajta bármilyen nótát 
játszani. Á .Csodaréztrom- 
bita“ rendkívül erős, vastag 
sárgarézből van készítve, 
könnyen fujható, 45 cm. hos»- 
szu, szép, tartós billentyűkkel 
ellátva. Ara tokkal, iskolával 
és egy hasznos ajándékkal 
■™ csak 6 korona «™ 
Wagner a hangszerkirály 
országszerte elismert elsőrendt 
hangszeráruháza, BUDAPEST

JOZSEF-körut lő. Fényképes hangszerárjegyzék ingyen. 
Óvás! Figyelem a pontos czimre és házszámra.

Legjobb és legizletesebb

csemege különlegességek, 
legelsőül) rendű fűszeráruk

előnyös árakban csak

Ozv. Kádár Jánosné 
elsőrangú fűszer- és csemege 
kereskedésében szerezhetők be.

JÉG SZEKRÉNYE K j| kerti vasbútorok,^valamint konyha-fabútorok is u. m.: konyha^kredenz, 
F AGYLALT-GÉPEK és FORMÁK || a s z t a 1, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha berendezések 

TARSOLY ísjRlSZTÓ vaskereskedésében

r nagyvárad, ^Rákáozi«ut«f Telefon 390 szám,
hmb lotMaoRsn



I&!3. ápr. lg

Legolcsóbb bevásárlási források:
Ha ön

óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te­
leki-«. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó 
nagy raktár.

*!g±.!”3- Freund Benjámin *"""ltl1''111891
mű órás, ékszerész és látszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut, Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leseálíitott árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszernemíeket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 »/0 engedmény.

lássák Lidia 
mellflízői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte »agy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1. 
Ffiz. üzlet: TELEFON 

»1—53. szám.

Mezey János és Tára 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. Lászlé-kér 

és Teieki-ntca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 

kevesebbet sem,
RDM és LIKŐR 
házilag való készítésé­

hez legjobb essentiák 
:: kaphatók ::

VADÁSZ ALBERT 
„Ángya 1“ drogueriában 

BÉMER-TÉR.

Legújabb blousok 
rajzolva és készen a legju- 
tányosabb árban kaphatók 

KEPES ETELKA 
kézimunka üzletében, hol a 
monogram és fehér hímzések 
legszebben eszközöltetnek 
Kossuth-utcál, a Biharmegyei 
Takarékpénztárral szemben.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákóci-nt

Telefon. 630.

Tátra/ Sándor 
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11. sz. 
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

NE ADJUK 
pénzünket idegen 
cégnek, vegyünk 

lánckútat 
MÁRKÜÍZ JÓZSEFNÉL 
Akadémia-u 1. sz.

Deutsch Simon
bútor-asztalos őr-u. 6.

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést. 
Hívásra megjelenek.

Oláh Sándor 
épület- és mülakatos 

Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

ROZSNYAY JÓZSEF 
mű-asztalos, Nagyvárad Kolozsvárin. 77.

Európa nagyobb városaiban évek során át szerzett gya- 
korlali ismeretrim lehetővé teszik, hogy a mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern háló, szaki , bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastély-berendezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
a t. úri közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müasztalos.

“Z.: | Udvari kávéház 1
1 1 |> i » | családok kellemes szórakozó i
ff 111 | fi K KfiFfilV | helye. Esténkint Bebe Kálmán I ÍIIH IWIÜ1J j. telj’g zenekarával hangverse-
épület és műbutor | nyez. Bejárat f
asztalos N.-Várad, ! _ . _ . _, .. , 
Alapi-utca 10. szám. 1 Zászló-tér és

Alapittatott 1895-ben. Eöldfa-utcza.
_____ $ __________

FELOSTRIGK KÁLMÁN
1 könyvkötészete és dobotgyár- 

tása

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut, i
Moskovits palota ?

Biharmegye és N.-Várad város
1 kir. Ítélőtábla és a megyei fő- | 

szolgabiróságok és körjegyző- ?' 
' ségek szerződéses szállítója.
! *■

Szántó Dezső 1
g»i első
BÄiii . d.ÄWjiii nagyváradi42-í REDŐNY-

GYÁRI Rulitaiky-ut 1
TELEFON 491.

tlenirv Jenői *•
1 őrác, éksseréuz éslat- 

szerésa. Ajánlja dúsan 
felszerelt óra ós ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. S»ent János-u. 
80. sä. Óra és ékszer

1 javításokat pontosan esz­
közölök.

i Tanuló felvétetik. ’

i Kerékpár varrógép s ( 
! gramophon javításokat j 
! készíttetni legelőn/ ösebb

1 Horvát Béni |{
mechanikusnál, 11

I Kossuth Lajos-utca 18. y
1 Az összes alkatrészek 0 
i állandóan raktáron.
1 TELEFON 1038. szám. »| 
{■■KB W.S3SR3ÍU íIS

ää pencz jams!petnr Arnád'Kmdesési vállalat. I (cipész, szakiparos.) § ® JF ® | utóda vejeJ

Elválni mindennemű | ÁRAIK | órás- és müsseréss g Rohoska Pál 8
tíá» és villanyáré- | Szt JäüOS-U. 34. ' - — ' ■ ± o «I ------- ?
léseket és jókarban- | Készít mérték szerint úri és női 

tartusát. I (Orthoepéd cipőket is) jutányos
rrij'i' .Ifi'.irílW -idist« I árban mérték szerint. Meghi-
Xlüljíííl* VBÍ 1vo8. HZ. g vasra házhoz jövök.

Gáz

órás- és xnüsseréss
H Rákóci-ut 9. g

uiiUtt, a Rimanóczy- 
palotuval H'-ndennemü müsxerésxi

munkák wakoswrü javítása elfogadtatik.

Tarroiy é« Hias-t

Vihanyeröre berendez ett gépje- . 
s. vití, vas és réz öntöde

NAGYVÁRAD, í;
a Sánc-ntea 22 s». h

UJ keztyüs és sérvkötő | 
készítő 11 E

Keztyük mérték után | 
gyorsan es legjutányosabb g 
árban készíttetnek. Báli | 
keztyük 70 cm. hosszú, | 
csak 6 korona. Tisztítások | 
és javítások azonnal esz- fi 
közö lein g.. Ruganyos $ 

sérvkötők 4 korona. N 
HORVÁTH R. I 

Nagyvárad, Szt János-utea |

í Villamos berendezéseket, világítási felszereié- 
’ se,til csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
■ Vilamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

szakavatottan készit

SZENES SÁNDOR
villamos berendezési vállalata Saaiórdi-U. 0. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

s Gyery Sándor | wftr t a]OT \
* YilUinysrors berendezett | «
| kiises SS köszörüldéje & kér. katholikus imádságod , 
I Kert-utc. 4- | * “es
k1 | vaszorikotésben
■ Elvállal mindenféle spéciül g „ __ . js
3 köszörüléseket és javításokat, B 1 ■ Jll f|| OrOfT
g h»i- és szakái vácó és ló- I Ifi JU llliÜlÖH ,haj- és szakái vágó és ló­

nyíró gépet, és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

$ kapható a Szt. László-nyoioda 
részvénytársaságnál.

» _______ ,l,l,ll|-ÍTWifflK!TVra

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Orsolya - zárda épületében 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás- telefon 769. sz-

Szent László-nyomda részvény társaság, Nagyváradot


